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Ah I răspunderea i...
Așa dar, partidul liberal No- 1, 

revendică puterea și își asumă răs 
punderea guvernării!

Această decizie bravă și salva
toare, e de natură să ne mai con
soleze puțin de toate eșecurile 
interne și externe ale actualului 
guvern, care și el, vai!, când re
vendicase puterea își asumase 
răspunderea. Și încă cum ! In ce 
ton de siguranță își asumase a- 
mații misobolante, cu ee retetă 
garantată a fericirii generale pe 
căprării sociale și economice! 
Fericire pentru plugari, fericire 
pentru industriași, fericire pentru 
negustori, pentru învățământ, 
funcționari, armată, pensionari ; 
dela mic până la mare, nu era ni
meni uitat. Recitiți, vă rog, mani
festele, proclamațiile și mesagiile 
Ăe acum doi ani jumătate. Con
fruntate cu realitatea de astăzi, 
ar pocni obrazul de rușine celui 
mai netrebnic gospodar. își asu 
mase răspunderea. Mă rog unde 
e? Și cum e această misterioasă 
răspundere, pe care n o, vede ni
meni niciodată ?

Dimpotrivă, după doi ani juma 
tate, după declarațiile d-lui Mad- 
gearu la consfătuirea de familie a 
majorităților și după declarațiile 
d-lui Mihalache în Cameră, nu e 
vorba de nici o răspundere fată dc 
{ară pentru halul in care am fost 
aduși (cu toate programele și an
gajamentele) ci dimpotrivă, tara 
trebuie să fie recunoscătoare gu
vernului că se sacrifică să ne ducă 
mai departe de râpă, cu răspunde
rea de acum doi ani jumătate, cu 
tot!

Partidul liberal No. 1, își asu
mă el răspunderea numai ca să 
ne scape dela mare strâmtoare.

Partidul poporului și-o asumă șt 
el, partidul liberal No. 2 la fel, 
partidul d-lui Lupu tot așa. E o în
trecere de răspunderi, atât de în
duioșătoare și eroică, încât, dacă 
ne gândim bine, n'avem de ce fi 
așa de deprimați, cum ni s’au lun
git mutrele. Slavă Domnului! Tară 
calică om fi pentru bancherii dela 
Paris, dar la noi acasă avem un 
belșug oameni nu glumă, gata să 
ne scoată la liman, să se sacrifice 
și mai mult, „să-și ia răspunde- J» rea .

Vedeți până aci merge puterea 
ide jertfă; până la a-și lua răspun
derea, așa cum un inginer răspun
de pentru soliditatea podului con
struit, un arhitect pentru durata 
casei clădite, un chirurg pentru 
reușita operației-..

Cunoașteți bine pentru uu pro
fesionist ce înseamnă această răs
pundere. Pe lângă despăgubirile 
pentru podul dărâmat, pentru casa 
surpată, pentru operația care din 
neglijentă sau nepricepere a ucis 
pacientul, pentru profesionist mai 
există și cealaltă răspundere, celă
lalt risc fată de opinia publică, 
fată de care un inginer, un arhi
tect sau un medic incapabil, în- 
tr’un singur an rămâne fără clien
telă.

Aci e mai simplu.
După ce ți-ai asumat „răspun

derea „guvernării” și ai făcut-o, 
cum se spune, „de oaie”, te retragi 
în refacere cu răspundere cu tot, 
mai lași pe alții să complecteze 
dezastrele tale, pe urmă, pe măsu
ră ce o „fac de oaie” și ceilalți, în
cepi a ridica treptat capul, a te 
viteji și a revendica puterea, fiind
că vii cu o răspundere renovată.

Gluma e prea sinistră.
Răspundere și-au luat toții — n’a 

fexstat pentru nimeni. Au . rămas 
înmormântate undeva, într’o bro
șură, chiar și acele faimoase „răs
punderi", pe care se întemeiase 
odată popularitatea fără precedent 
a d-lui g-ral Averescu. Toți când 
se află departe de putere șl re
vendică guvernarea, își asumă răs
punderile — ce-i costă ? — și toți 
amenință că vor trage la răspun
dere pe adevăratii vinovati — ce-1 
costă ? — ca toți, într’o dulce
complicitate, să se păsuiască re
ciproc de răspunderi, până în ve
cii vecilor, amin-

Cinismul unor asemenea decla
rații viteze, va constitui cândva 
elementul principal, în istoria vii
toare a vieții noastre politice de 
la 1916 încoace. Cercetătorul va 
descoperi cu o legitimă uimire, că 
în această teribilă concurentă dc 
„răspunderi", care caracterizează 
demagogia deslăntuită după în
scăunarea votului universal, n’a 
existat o singură excepție, un sin
gur caz, când un vinovat politic, 
să răspundă într’adevăr pentru ne- 
chibzuință lui, neprevederea, ne
priceperea, inexperienta; pentru 
desastrele provocate, si mai mult.

chiar pentru fapteie lui personale, 
de natură să-1 descalifice ca ins 
pur și simplu, nu numai ca ins po
litic.

Arătați un singur ins politic, nu 
un partid, chemat la răspundere 
morală și la despăgubire bănească, 
pentru vre-o ispravă de toti cu
noscută, așa cum un Râul Peret, 
târâse după el destinul unui gu
vern?

Răspunderea ?
Mărturisiți dacă ati merge cu 

disprețul de muncă, de agonisea
lă și de destinul vostru, până aco-1 
lo ca să-i încredințați ca simplu ; 
particular d-lui Pan- Halippa bună 
oară, gospodăria unei moșioare, 
apărarea unui proces, măcar paza I 
unui cârd de boboci ? Reputația 
de inițiativă, de inteligentă, de i 
omnicientă a de atâtea ori ex-imi- 
nistrului fără portofoliu, e atât de 
notorie în cât nimeni n’ar da do
vadă de o asemenea nebunească 
temeritate. Totuși și d- Pan Halipa 
și-a luat cândva răspunderea.

Am citat înadins exemplul cei 
mai inofensiv.

D. Pan. Halippa, n’a făcut nici 
bine, nici rău. Puterile sale erau 
atât de reduse, in cât le-a econo
misit în cea mai strictă pasivitate 
abtinându-se dela orice inițiativă. 
Dar ce-am avea de spus despre 
acei care au fost activi ? Care au 
făcut legi inaplicabile, au pus la 
cale contracte oneroase, și au 
binecuvântat cu reforme catastro
fale, au venit cu „program” să ne 
asasineze în massă ?

Unde sunt răspunderile ? Toi 
excelentele acestea se plâng și au 
aerul că tot tara e vinovată, să
raca !

Deci asumați-vă răspunderi. Ce 
vă costă ? E marfa cea mai efti- 
nă, pe credit, din Țara româ
nească.

Cezar Petrescu

— Mi-ai spus azi după-masă că te duci numai până la bancă, după un 
împrumut. Unde mi-ai stat până la miezul nopții?

— La bancă, drapa nevastă, zău așa! Tu crezi că un împrumut se face 
așa, cu una, cu două? Nu vezi de când stă d. Mihai Popovici la Paris?

Teroriștii în acțiune
--------------- — Kll — -------------------- Í

0
Se impun victime pentru a avea tidele de guvernământ. Dar în afa 
energică chemare Ia realitate- ră de această ambiantă favorabilă

Viata politică, necesitățile mărun
te ale vieții cotidiane împiedică 
adesea să identifici amenințările
ce pândesc din umbră liniștita

Anarhia

Consumatori 
si trusturi

Din paciaica și îndelung răbdătoa
rea Moldovă. — un cititor ne tri- 
mete câteva pagini piine de comen
tarii judicioase în jurul ideii unei 
„Sindicalizări a consumatorilor“, e- 
xaminate de directorul nostru într’un 
recent articol. Ce-ar fi, într’adevăr, 
__ dacă cineva ar lua inițiativa a- 
ceasta de a organiza „Sindicalismul 
consumației'*, —se întreabă corespon
dentul nostru, sugerând „Curentului" 
năzuința de a fi el federatorul celor 
striviți de exigențele din ce în ce 
mai exorbitante ale unor producă
tori cărora Statul Ie încurajează cele 
mai intolerabile abuzuri.

Ce-ar fi?... Ar fi o inițiativă foarte 
bună, — și care nu ar avea nici mă
car desavantagiul originalității, din 
moment ce „Sindicatele de consuma
tori'*  numără în Franța peste zece 
milioane de aderenți. Și acolo, ca șt 
la noi, indivizii izolați au înțeles că, 
— între diversele forțe sindicale or
ganizate de producție, _  lupta de a-
părare nu poate fi dusă decât în ca
drul sindicalismului. Carența unui 
Stat care abdică dela rostul lui de ar
bitru suveran, și de ocrotitor al ce
lor slabi sau răzlețiți,_ trebue com
pensată printr’o organizare corpora
tivă a consumatorilor. Dacă Statul 
este destul de miop pentru a nu ve
dea că are interes să organizeze el 
acest sindicalism, _ sindicalismul a- 
cesta se va organiza și împotriva lui. 
împotriva lui, în aparență, _  dar în
realitate pentru restaurarea Statului 
adevărat, anexat astăzi de sindicatele 
magnaților industriali, și de aliații lor 
dm partidele politice.

Consumatorii izolați tot formulea
ză deziderate sfioase, __ în vreme
ce oligarhiile clandestine ale produc
ției expropriează atribuțiunile de ar
bitraj ale Executivului, manevrat din 
penumbră de anonima maffie a uzt- 
nelor parazitare. Patriciatul industrial 
_  sub platoșa trusturilor și a carte
lurilor ilegale, — consolidează și se 
îmbogățește în confortabilele lui basti 
oane, — în vreme ce plebea consuma
torilor geme sub povara tarifurilor 
vamale prohibitive, la adăpostul că
rora produsele industriei indigene se 
lăfăesc la prețuri nerușinate,

împotriva coalițiunii de interese 
politico-industriale, _ împotriva fis
calității locale sau vamale, — ai că
rei beneficiari sunt doar impresarii 
cartelelor și ai trusturilor, _  consu
matorii trebue să înalțe solidaritatea 
lor îndărătnică. Sărăcia funcționaru
lui sau a omului de pe stradă nu pro
vine astăzi din cauze naturale, — 
inevitabile, _  ci din cauze artificia
le. Ea este organizată de Stat, — ș/ 
numai în folosul cartelurilor spriji
nite de cluburile mercenare.

Ion Dimitrescu

sforțare colectivă. A fost nevoe ca 
un ofițer ce instruia pe câțiva tero 
riști, să cadă grav rănit sub ex 
plozia unei bombe, spre a ne des- 
metici, spre a ne arăta sinistra ho
tărâre a celor ce voesc să ne pră
bușească în anarhie. Nu mai poate 
nimeni pretinde că primejdia pro
pagandei comuniste este o simplă 
născocire, iar existenta agentilor 
de execuție a ordinelor Moscovei, 
nălucă a minților speriate. In ne
cazurile ce ne bântue, se impune o 
strictă supraveghere a fiecărei ac
țiuni ce ar depăși cadrul celei mal 
stricte legalități. Este adevărat că 
mai ales partidele de guvernămânf 
întrețin o agitație fără măsură, in 
lupta pentru putere, mobilizând 
cele mai violente mijloace, nu se 
sfiesc să utilizeze vocabularul de 
atâtare, scormonind suîerințile, 
agitând spiritele, provocând o am 
biantă de mocnită revoltă. Să se 
asiste la orice întrunire politică, să 
se noteze cuvintele grele pe care 
le aruncă, să se urmărească toată 
desperata luptă de exaltare a ne
mulțumirilor populare și să 
ni se spună dacă cineva 
poate să raaî descopere ce 
deosebește aceste întruniri ale 
partidelor de ordine, de discursu
rile cehii mai habotnic agitator aî 
răsvrătirii împotriva actualei orân- 
dueli sociale S’ar putea spune, ș*  
fără nici o exagerare că partide
le burgheze prepară sufletele pen
tru sămânțp insurecției pe care o 
vor svârli agenții comunismului. 
Nici un om politic nu-și măsoară 
cuvintele, nici un partid nu și im
pune o anumită ținută în manifes
tări. nici un narfid nu s’a gândit să 
traseze o linie de demarcație în
tre ceiace se chiamă tactica spiri- 
tu-ui de ordine și tactica obiective
lor revoluționare. Nimic mai lesne 
pentru comuniști decât sâ recolte
ze nemulțumirile stimulate de par-

propagandei sovietice, avem și 
împrejurări extrem de grele. Să
răcie multă și fără semn de isbă- 
vh e, țîgănie politică tot atât de 
multă, far vracii vieții noastre 
economice își prezintă descânte

cele sub forma de planuri grbzave. 
Pe urma acestor planuri mărețe, 
întovărășite de toată elocinta ge
neroasă a acestor asigurători de 
fericire obștească, nu a pășit ac
țiunea înfăptuitoare, urmând ca

D. ION MIHALACHE 

tara să se consoleze cu frumuse 
tea planurilor și să se întărească 
in puterile ei de răbdare. Dar ori 
cât ar fi de mari punerile de răb
dare ale tării, necazurile i le va 
> zjî și, depășită de mizerie, tara 
va forma o pradă sigură propa- 
gendei comuniste. Când sufletele 
prind ceata desnădejdii orice în- 
oeinn zănatec poate prinde. Și să 
nu se uite că la altceva nu se vor fi 
pricepând Sovietele, dar să scur
me nemulțumirile, să organizeze 
desperările, să submineze rânduia-

la într’un stat, se pricep de minune. 
Si în afară de această propa
gandă dusă cu tenacitate, cu simț 
de exploatare a naivității celor 
amărâți, mai utilizează încă o 
armă teribilă: atentatele teroriste. 
Este un mijloc de intimidare, de 
creiare a panicei în rândurile celor 
ce dețin funcții de autoritate, de a 
clătina siguranța morală a apără
torilor ideii de ordine, acestea de 
termină atentatele individuale. Iu 
afară de aceste atentate individua 
Ie sunt și atentatele cu un obiectiv 
mai mare .* aruncarea în aer a li
niilor de cale ferată, distrugerea 
de depozite cu muniții, edificii 
publice, etc. Nu este numai amploa 
rea panicei pe care o provoacă c< 
și o desorganizare materială a în
tregului aparat de comunicație și 
apărare.

De aceia atentatele teroriste 
premerg totdeauna o intensifica
re a acțiune! de propagandă. Ș*  
bine înțeles că fanaticii asasihi pe 
care-i expediază continuu Soviete
le nu sunt crescuți la școala res 
pectului vieții umane; a ucide for
mează un mijloc tot atât de firesc 
ca și manifestid incendiar. Se im
pune deci o mai accentuată supra
veghere a tuturor celor ce umblă 
fără nici un rost, razzi cât mai dese 
si cât mai severe, controlul străini
lor, și orice fel de măsură menită 
sa iv e? circulația agenților 
teroriști. Ministerul de interne și 
serviciul siguranții generale a Sta
tului să colaboreze intensiîicân

-tern de supraveghere.
Ln exemplu admirabil la da< 

!< i il Teodor Tretiacenco, 
victima bombei ce a explodat la 
consiliul de război din Galați. Cu 
fo?te ca este grav rănit, și-a reluat 
serviciul continuând să facă in
strucția teroriștilor arestați- In
stinctul primejdiei a tresărit în ofi
țerul ce s’a ra’ntors la datorie 
Elocinta gestului ofițerului să aibă 
răsunet in toate conștiințele-

Pamfil Șeicaru

într’un orășel de pe malul Nis
trului, la o svârlitură de băț sau 
la o fugă de cal de gărzile roșii 
— după cum zic moldovenii — 
a avut loc o încăerare publică 
între adversarii aceleași tarabe 
politice. Faptul întâmplat este 
simplu și vulgar, ca oricare al
tul de acest fel: indiferent dacă 
beligeranții politici se busculea- 
ză contondent în sala „Dacia”, 
dacă se învrăjbesc retoric de pe 
băncile Parlamentului sau în ca
zul cel mai pitoresc se încurcă 
în sforăria culiselor dela club 
„lucrându-se” reciproc, ca să în 
trebuințăm o expresie consacra
tă în discuția curentă. Aspectul 
moral e acelaș. In atmosfera 
clubului, unde fumul de țigară 
și jocul de cărți este o ocupație 
obligatorie, iai*  „taparea’’ priete
nului improvizat în anonimatul 
interlop al gaștei*  politice o obli
gațiune profesională, scandalul 
devine un corolar inevitabil, iar 
bătaia o necesitate de circum
stanță.

De aceia, nimeni nu se mai în
treabă astăzi de ce Ia anumite 
cluburi certurile continuă mult 
după miezul nopții, turburându- 
se cu coșmaruri șl halucinații is
tovitoare liniștea vecinilor, și cu
riozitatea nu mai urmărește in
discretă pe partizanii politici 
care a doua zi afectează dureri 
de măsele, junghiuri suspecte și 
rebele nevralgii. Au trecut vre
murile când Take Ionescu pro
testa în Parlament împotriva ne- 
cunoscuților adversari, care se 
răzbunau spărgându-i geamuri
le dormitorului.

Scandalul urmat de spargeri 
de geamuri și bătaea care adu
ce clientelă noctuiă camerei de 
gardă dela spitale a fost legife
rată prin repețirea îndelungată 
a obiceiului de însuși Parlamen
tele democrației post-belice.

Cine ar putea să protesteze și 
cu ce autoritate, împotriva vaj
nicilor mușchetari politici dela 
Tighina. care, în localul unei in- 
situațiuni oficiale s’au încăerat 
sângeros, făcându-și baricade 
din scaunele și mesele cumpă
rate cu banii Statului (adică ai 
noștri ai tuturora !), dacă exem
plul s’a perpetuat sub multiple 
și variate forme în taraba vor
bitoare din dealul Mitropoliei.

Când vânzătorii de ziare um
pleau străzile Bucureștiului cu 
strigăte prea bine cunoscute : 
scandalul dela Cameră !, bătaia 
dintre deputați!, ne aflam în- 
tro situație de mediocră însănă 
toșire morală. Dar astăzi ?...

Când Ia Galați revanșarzii co
muniști dinamitează localul con 
siliului de războiu, când la peri
feria aceleași Basarabii năpăs
tuite, apele revărsate ale Dună
rii răspândesc doliul printre gos 
podarii din Vâlcov. când mizeria 
și-a întins aripele cernite asupra 
unei populații harnice și îngă
duitoare, taraba politică își în
vrăjbește mădularele putregăite, 
și necroforii cadavrului electoral 
(partidul) cuprins de o descom
punere înaintată infectează cu 
germenii anarhiei viața publică 
a țării.

Dincolo de Tighina. pe malul 
stâng al Nistrului, aventurierii 
comunismului conspiră clandes
tin și pândesc cu abilitate tac
tică momentul oportun al a- 
narhiei politice din Basarabia. 
In atmosfera politică a cluburi
lor încăerate sângeros, trăesc în 
suspensie germenii anarhiei re-

politica
voluționare. Un moment priel
nic, un punct de minimă rezis
tență, și în vrajba zănatică a con 
ducătorilor politici se poate în
sămânța un germene mult mal 
virulent, care să-și extindă ac
țiunea nefastă în proporții nebă
nuite de naivitatea optimismului 
nostru.

Pe un organism slăbit de o su 
ferință îndelungată, bolile princ 
cu ușurință și devin nevindeca
bile. Când anarhia politică, limi
tată până acum în învrăjbirea 
oratorică din dealul Mitropoliei, 
sau în cadrele clubului, se ex
tinde luând proporții publice 
spre sfidarea suferinței unani
me, începem să plutim dezorien
tați pe valurile unor ape turburi 
Acei cari și-au pierdut busola în 
vâltoarea desmățului politic, s2 
și-o regăsească în conștiința mo
rală a țării, care are nevoie de 
o operă de salubritate politică, 
care nu se poate realiza decât 
prin concedierea nelimitată a pai 
tidelor.

Nicolae Roția

Turbarea Hervelsift
In Editions de la Victoire, antind- 

litaristul Gustave Hervé iși publică 
articolele în favoarea unei reconcilieri 
franco-germane. Sensația pe care au 
provocat-o aceste articole astă-toamnă 
le-a consumat puțin și substanța da 
adevăr și aureola sincerității pa
cifiste. Mă aflam tocmai în Polonia 
când a isbucnit, furtunoasă, discuția 
punctului de vedere herveist, care 
pledând pentru pace, face tot posi
bilul să descopere rănile și resentia 
mentele trecutului războiu.

Punctul de vedere polonez este ça 
mult mai legitim decât legitimele' as
pirații ale antimilitaristului cu însuștri 
de cameleon. Franța să ajungă la bo
nă prietenie cu Germania, foarte bine, 
dar să nu plătească Polonia oalele 
sparte.

E dela sine înțeles că apropierea 
dintre cele două țări centrate ar în
semna o victorie burgheză, o coaliție 
salubră împotriva infiltrațiunilor co
muniste, o combatere sigură a tuturor 
armelor neloiale care ajută la fali
mentul Europeit dumpingul, criza de 
consumație, etc. Deasemenea pare 
normal ca prețul acestei îmbrățișerl 
să fie livrat înainte, în monedă con
cretă, în „reparațiunt' reale.

Franța în principiu n’ar avea ni
mic de obiectat. După discursul de c 
degh:zată agresivitate al lui Curtius, 
la Geneva, mai mult ca oricând s’au 
dat pe față intențiile Germaniei : 
„Sunt aici ca să ajut la revizuirea 
tratatelor1-. Prin urmare e clar de tot. 
Apropierea dintre Franța și Germa
nia nu se va putea face decât lezând, 
în tratate, intangibilitatea frontierelor 
germane dela Răsărit. Acolo se află 
Polonia.

Silezia poloneză, împinsă la mizerie 
de boicotul german și izolată, cons
trânsă, pentru a putea fi folosită ea 
argument al revizuirii. Acolo se află 
o țară poloneză, colonizată doar de 
germani.

Acceptarea apropierii de Germania, 
pe planul herveist, ar însemna pentru 
Franța denegarea întregii sate poli
tici, începută cu răsboinicul Clemen
ceau și continuată cu pacifistul Bri
and. Ar însemna îmbrățișarea cam
paniei revizioniste, profanarea memo
riei soldulului necunoscut de sub 
Arcul de Triumf. Vizita lui Hinden- 
burg la Paris ar ridica mai multe pro
teste și mai multă indignare decit 
insăș vizita țarului Nicolae In repu
blicana Franță, cu mult înainte de

GRIPA
de Dr. ION CIULIN

Firește că în rândurile ce ur
mează nu ne gândim Ia acea 
stare de dispoziție „a frigore” 
trecătoare, fără să prezinte vre-o 
gravitate pentru pacient, indis
poziție căreia îndeobște i s’a dat 
termenul de „gripă” sau „răcea
lă’’, ci ne vom ocupa de gripa 
datorită agentului ei patogen in
sistând asupra epidemiologiei.

Microbul ei specific n’a putut 
fi până în prezent identificat eu 
toate cercetările și observațiile 
de laborator făcute atât asupra 
cazurilor sporadice, cât și asu
pra celor două mari epidemii din 
ultimul timp (cea din anii 1889— 
90 și aceea din 1918).

Este o maladie infecțioasă, ce 
se răspândește cu o rapiditate 
uimitoare caracterizata printr’o,

oboseală extremă a întregului or 
ganism șl o inflamare a organe 
lor respiratorii superioare. Foar 
te contagioasă, se transmite de
obicei direct, prin germenii din 
aceste organe și din saliva bol
navului, diseminați prin tuse și 
strănutat.

In intervalul marilor epidemii, 
mai cu deosebire iarna se ivesc 
cazuri izolate, dar numeroase de 
gripă endemică, manifestându- 
se doar prin guturaiu, neprezen 
tând vre-un interes nici din 
punct de vedere clinic, nici în 
privința profilaxiei.

Cauza predispozantă remarca
bilă a răspândirii maladiei în 
timpul epidemiilor, o constitue 
fără îndoială frigul umed și 
schimbarea dintr’odată a tempe-

raturei, iarna. Epidemia care 
bântue în monentele de acum în 
țară își are obârșia în prima săp 
tămână a acestei luni, când du
pă câteva zile de vreme aproa
pe primăvăratecă, s’a produs o 
scădere bruscă a temperaturei, 
cu umezeală rece.

Se manifestă cu simptome 
mai mult sau mai puțin alar
mante în primele zile, când tem
peratura este, câteodată, foarte 
urcată, atingând 40 gr. și chiar 
mai mult, atenuându-se însă 
treptat, cedând unei astenii fă
ră sfârșit, obșinuită aproape în 
totalitatea convalescențelor gri
pale.

Când evoluția maladiei se pe
trece în mod normal, fără ivi
rea vre-unei complicații ooala 
poate fi considerată o afecțiune 
benignă, care durează dela două 
până la opt zile.

Se pare că actuala epidemie 
va avea un mers benign, cazu
rile mortale fiind într’un număr

infinit de redus ; ele nu se pro 
duc decât în urma unei compli- 
cațiuni la vre-un organ șubred a 
priori, cea mai obișnuită dintre 
aceste complicațiuni fiind pneu
monia, căreia cardiacii îi rezistă 
cu foarte multă dificultate.

In general maladia are un pro 
nostic mai îngrijorător, adesea 
fatal la bătrâni și debili, cu toa
te că în timpul marei epidemii 
din anul 1918, în toate țările eu
ropene victimele complicațiilor 
cu aspect grav, mortale, erau nu 
numai bătrânii, ci și tinerii, ba 
în anumite regiuni — de pildă în 
cele bănățene — numai aceștia 
din urmă.

Astăzi în timp de epidemii, cât 
și în cazurile individuale, răzle
țite, gripa se manifestă după 
simptomele predominante, în 
trei forme, dintre cari pe primul 
plan trebue așezată cea mai o- 
bișnuită : forma toracică., pulmo

(Continuare în pag. II-a)

răsboiu, când patruzeci dintre cel mai 
de frunte ziariști și scriitori francezi, 
în frunte cu Laurent Taillade, au in
trat la pușcărie, pentru luxul de a fi 
exprimat opinia publică în chip mai 
fidel decât guvernul țării.

Desigur apropierea dintre aceste 
două mari popoare, odată va trebui 
să se producă și presa mondială mi
litează pentru acest lucru. Dar trebue 
supraveghiat orice curent de opinie 
publică, fals informat, sau tendențios 
informat, cum ar fi în cazul inoculării 
serului herveist, care poartă în el 

rabla răsboitilul. Polonia' nu e o țară 
de sezon, o ciupercă ivită după ploaia 
de gloanțe a răsboiului. E un popor 
de 30 milioane de suflete, un popor 
destinat să stea de santinelă aici, cu 
noi. la frontierele Civilizației.

A nu lupta împotriva toxicului pre
parat de Gustave Hervé, ar fi o tră
dare a unor aliați fideli și o condam
nare a intereselor românești, desem
nate pe aceeaș hartă care a făcui 
dreptate și polonezilor și nouă.

Romulus Dianu
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îndrăzneț furt la depozitul 
R. M. S. din Oltenița

In ciclul de conferințe organizat 
de Uniunea intelectuală română, a 
vorbit Duminică la ora 4 d. a., la 
Fundația Carol I, d. R. Kuenzl-Ji- 
zersky, ministrul Cehoslovaciei la 
București, în prezența d-lor: C. 
Sărățeanu, fost regent, prof. N. Ior- 
ga, Cicio Pop, președintele Came
rei, T. Bratu preedintele Senatu
lui și miniștrii: Paaux al Franței, 
Ciolac Antici al .Iugoslaviei, Po- 
menieff al Bulgariei, V. Tillea, sub
secretar la Președinție, general 
.Coandă. etc.

Conferențiarul a făcut o paralelă 
între cei doi 

a două
luptători cehi, expo- 
generații distanțate

Ș'au furat polițe și timbre in valoare de 1 milion jum.
OLTENIȚA 22. — Azi noapte, 

Hoți necunoscuți au spart Depozi
tul de vânzare al produselor R. M. 
S., din orașul nostru, furând hârtii 
de valoare, timbre fiscale și polițe 
în valoare de lei 1.590.000.

Hoții, — după toate probabilită
țile 2—3 la număr, — au escaladat 
gardul, pătrunzând în curtea depo
zitului, de unde, prhitr'o cheie po
trivită, au pătruns în biuroul în care 
se găseau atât casa de bani cât și 
un dulap mare de fier, in care se 
păstrau polițele și timbrele.

Pentru mai multă siguranță, ei 
au rupt soneria, precum și firele 
telefonice

Casa de bani fiind solid construi
tă n’a tentat de loc pe hoți, cari au 
spart doar dulapul cu valori. Prin- 
tr‘o muncă și sforțare migăloasă cu 
o daltă, au făcut o bună spărtură 
în oblonul de fier al dulapului.

Prin gaura făcută au putut să 
scoată majoritatea hârtiilor abate 
înăuntru.

Spargerea a fost constatată azi

dimineață de servitorul depozitu
lui.

A fost înștiințat imediat șeful de
pozitului d. G. Stoenescu, care la 
rândul său a chemat pe polițaiul 
orașului d. Dănescu, și pe șeful de
pozitului de fermentare a tutunu
lui

Din cercetările ce s‘au făcut la 
fața locului, s'au găsit 2 obiecte 
uitate, (sau poate lăsate pentru de- 
iutare) de hoți, și anume, un cen- 
turon milităresc, chiar în birou și 
o capelă militară de grănicer, pur
tând No. 1225, în curte, alături de 
gard.

Politia a început imediat inves
tigațiile în direcțiunea impusă de 
lucrurile găsite.

Se presupune că spărgătorii ar îi 
niște dezertori periculoși dela Pi
chetul de grăniceri din Oltenița 
Port

Desigur, având în vedere greu
tatea plasării lucrurilor furate, hoții 
vor fi curând prinși și Regia va in
tra în posesiunea valorilor sale.

pictus1, prima carte de școală ilus
trată, a revoluționat învățământul, 
fiind adoptată imediat în întreg 
continentul european.

Discipol al lui Comenijs, Ma
saryk a călcat în toate direcțiile pe 
armele lui. Realist convins, por
nește în ceasurile de desnădeide 
ale războiului, cutreerând capita
lele Europei, America, Japonia și 
pretutindeni, lămurește cauza na
țiunii sale. Pretutindeni cere drep
tate pentru poporul oprimat. Pri
goniți în țara lor, prigoniți pe fro.1- 
tari, cehii se adună în jurul lui Ma
saryk, formează legiuni, luptă a- 
lături de armatele aliate și se în
torc în țară victorioși.

Marele dascăl Masaryk revine 
la Praga ca președinte al Republi
cii libere, după ce a trăit una din
tre cele mai mari odisee ale timpu
rilor moderne,,

în încheiere conferențiarul evoa- 
că timpurile de neuitată îmbărbă
tare din toamna anului 1917, când 
Masaryk era primit, întâia dată ca 
șef de Stat, la Iași, de către con
ducătorii politici și militari de u- 
tunci: Ion Brătianu, Take Ionescu, 
Duca și generalii Grigorescu și A- 
verescu.
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23 Februarie -- o zi 
a miiiiarismuiUi m nusia SovieikCa

MOSCOVA, Ceps). - In 23 Fe
bruarie Armata Roșie împlinește 
treisprezece ani dela înființarea ei. 
Această zi se schimbă în fiecare an 
într’o manifestare a militarismului 
roșu. In anul acesta însă, după cum 

’ scrie organul central al partidului 
comunist, având în vedere pericolul 
mereu crescând al unei intervenții 
streine, aniversarea Armatei Roșu 
capătă o importanță cu totul neobiș
nuită. Deaceia chiar presa sovietică 
accentuează că este indispensabil de 
a 6e Întreprinde o vastă campanie 
care să explice populației cât de ne
cesară este organizarea eficace a 
apărării.

In legătură cu ziua Armatei Roșii 
se acordă în Rusia sovietică o aten
ție specială realizării planarilor 
construcției industriei grele, care să 
poată fi folosită, în caz de nevoe, 
pentru trebuințele apărării, 
bunii, metalele, mașinile, 
transportul, — scrie „Pravda” for
mează baza cea mai fundamentală 
a apărării”.

Cercurile conducătoare ale Uniunii 
sovietice pregătesc pentru timpul cel 
mai apropiat vii agitații pentru in
tensificarea muncii în domeniile în 
legătură cu apărarea militară. Pen
tru această muncă se urmărește câș
tigarea cercurilor celor mai largi ale 
populației $i în sDecial tineretul.

In curând se va face în Rusia 
vietică un fel de trecere în 
vistă a activității organizațiilor 
cietății aero-chimice. Toți tinerii 
comuniști, la fel ca și comuniștii 
mai în vârstă și tinerii neorganizați 
în partid, vor fi instruiți în arta mi
litară. Deasemenea se vor organiza 
cursuri așa zise de repetiție pentru 
comandanții militari în rezervă.

Numeroase fabrici și uzine din 
Rusia sovietică au votat în ultimul

.,Căr-
.him’a,

so
rt-
so-

timp, în urma unor instrucțiuni ale 
centrului, rezolutiuni în care se 
cere militarizarea populației, apro- 
bându-se cele ce s’au efectuat până 
în prezent în această direcție. Astfel 
de ex. fabrica „Eroul Roșu" a publi
cat un apel către muncitori, soldați 
roșii, membrii ai colectivităților a- 
gricole, etc., în care saune eă apro
piata aniversare a Armatei Roșii Ire- 
bue să fie sărbătorită cu o atenție 
maximală de către toate organiza
țiile, tinzându-se la întărirea arma
tei. Munca în această direcție poate 
fi efectuată și indirect, în diferite în
treprinderi, la sate, In gospodăriile 
colective, etc. Odată cu introlucerea 
unui tempo de muncă este necesar 
a se trece 
activități.

De acord 
din fabrica
toate măsurile pentru militarizarea 
întreprinderii. In fabrică au fost or
ganizate cercuri militare. în cari 
muncitorii tineri fac exerciții mili
tare, s’a înființat o bibliotecă mili
tară, au fost procurate instrumente 
militare, etc. Deasemenea și alte fa
brici și-au impus ca scop întărirea 
armatei roșii prin iii/r’ ’ :rți;
Pregătirile în vederea zilei roșii au 
început încă dela 15 Februarie. Gu
vernul sovietic se străduește a pre
schimba „ziua Armatei Roșii” întro 
mișcare de massă, spre a se contri
bui cât mai mult la militarizarea 
populației și a se pregăti industria 
pentru problemele războiului.

la militarizarea întregii

cu acest apel, muncitorii 
„Eroul Roșu” au luat

Continuare din pag
nară, pe al doilea gripa abdomi
nală, gastro-intestinală, iar pe al 
treilea cea mai puțin obișnuită, 
forma nervoasă, care totuși în 
timpul epidemiei din anii 1889— 
90 a fost foarte adesea obser
vată.

Fiecare aspect al gripei își are 
complicațiunile lui, mecanismul 
acestora neputându-1 înțelege de 
cât prin hlpoteze. raționând prin 
analogie, comparând gripa cu o 
altă maladie tot atât de conta
gioasă și întrucâtva tot atât de 
benignă: pojarul sau rugeola. re
marcabilă prin frecvența infecțiu 
nilor secundare. Este infinit pro 
babil, că atât într’una, cât și în 
alta agentul patogen al mala
diei primitive, nedescoperit până 
în prezent, favorizează invazia în 
organismul slăbit și oarecum pre 
parat a microbilor cari obișnuit 
sălășluesc în unele din cavități
le corpului nostru ; gură, farin
ge, fosse nazale, etc.

Trebue reținut că afecțiunea, 
chiar fără nici o complicitate, 
prezintă oarecare gravitate la 
femeile însărcinate și că starea 
unui pacient ce se află într’o fa
ză de pretuberculoză, întotdea
una este mult agravată de a- 
ceastă maladie. Nu sunt excep
ționale cazurile când gripa eUe 
urmată de tuberculoză pulmona
ră cu evoluție rapidă, mortală, 
fără ca pacientul să fi prezentat

vre-un simptom de ftizie ante
rior infecțiunei gripale.

Alte complicațiuni ce se pot 
ivi în decursul evoluției ei sau 
chiar în convalescență, sunt : 
congestia pulmonara, pneumonia 
și broneho-pneumonia la forma 
de gripă toracică, apendicită la 
gastro-intestinală, meningită la 
cea nervoasă.

Gripa nu este o maladie imu- 
nizantă. recidivele — în timpul 
convalescenței chiar, — nu sunt 
excepționale, ele fiind de o gra
vitat e mai mult sau mai puțin 
accentuată.

In ceeace privește terapeuti
ca maladiei, trebue să afirmăm 
ceeace stă în picioare aproape 
în totalitatea maladiilor epide
mice, anume că nu are însem
nătate tratamentul ei. cât trata
mentul profilatic. In această pri 
viață țările americane și angîo- 
saxone au fost aproape excesive 
prin încercarea introducerii o- 
bligatorii a portului unei măști 
în timp ui epidemiilor. Este o mă 
sură proi'ilatică excelentă, însă 
fiind cu totul incomodă, a și fost 
abandonată, urmând a fi respec
tate metodele de combatere de 
până acum : gargarisme, instila 
țiuni și pulverisări în narine și 
gât cu orice substanță ușor an
tiseptică, uzitată.

Paza bună...
©r. Icn Ciu^n

D. KUNZL-JiZERSKI

Pa-

cu

printr’o întunecare de trei veacuri. 
Și Comenius (Jan Amos Komen- 
sky) și Masaryk sunt originari din 
Moravia. Și unul și altul au deschis 
ochii în perioadele cele mai critice 
pentru națiunea cehă.

Născut la 1592. la Nivnice. Co- 
rnenijs intră în viață ca învățător. 
Tot ca învățător și-a început ca
riera Masaryk.

Copleșit de evenimentele, tragi
ce pentru poporul ceh, dela 1620,— 
când națiunea înfrântă la Muntele 
Alb. rămâne robită Habsburgilor, 
pentru trei secole, — Comenius a 
trebuit să suporte soarta tuturor 
concetățenilor săi, cari aa supra
viețuit unui neasemuit măcel. Du
pă ce i-au fost nimicite toate bu
nurile, a fost constrâns la exil. .

Dotat cu vastă cultură teologică, 
moralist, istoric, filolog, fizician, 
Comenius a fost în acelaș timp Vi
nul dintre cei mai mari pedagogi 
ai omenirii, reformatorul pedago
giei, creatorul metodei moderne 
de predare. Lucrarea lui „Orbis

Noui arestări in legătură 
c.i atentatul de.a uaiați

GALAȚI 22. — Azi dimineață or
ganele Siguranței, în urma mai 
multor razii făcute în toate cartie
rele orașului, au arestat vreo 00 
servitoare, cari au fost aduse ia 
poliție pentru a fi confruntate cu 
teroriștii arestați, în ceeace pri
vește procurarea alimentelor. Dea
semenea au mai fost ridicate dela 
diverse familii servitoarele cari fu
seseră găsite înscrise în registrele 
nucleelor comuniste.

ORT.- Sf. Marții Policarp, 
Smirnei (t 143).

CAT.: Sf. Damian (t 1072). 
ISR.: 6 Adar 5691.
MUS.: 5 Șeval 1348.

TEATRELE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara ? 

„Aida”.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Flacăra 

sfântă’’.
REGINA MARIA ora 9 seara: „Ool 

lari”.
VLh^URA ora 9 seara.*  „Admirahi 

Iul Crichton’’.
MAJESTIC ora 9.15 seara; „Foaie 

verde Majestic /”.
, uidûneu și seara: 

B. et Co.”.

CINEMATOGRi
TRIANON: „Străina” cu Ehira 

pescu.
Riuuxùj: „Femeea îndărătnică”

Douglas Fairbanks și Mary Piok 
iord.

SELECT: „Si l’empereur savait Ça” 
în limba franceză, cu André Lu- 
guet și Tania Fedor, jurnal Fox și 
o comeme cu si Erau

CAPITOL: „In tara surâsului*,  cu 
Richard Tauber și Helia Kurthy. 
Complectate jurnal sonor.

VOX: >,Două suflete” cu Charlotte 
Susa și Gustav Froehlich.

ROXY: ,,In țara surâsului’’ cu Ri
chard Tauber.

BULEVARD PALACE: „Olimpia” 
film in limba germană cu Nora 
Gregor, Teo Shall și Hani lunker- 
mann, Jurnal Fox și o comedia.

CORSO: „îngerul albastru’’ cu Emil 
Jannings și Marleue Dietrich

OMNIA*  „Metropolis” cu 
Helm și Gustav Froehlich 
complectate.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): 
lencia’’ cu Maria Dalbaciu. 
Murat și Oscar Marion.

A. R P. A. (Sala Franklin): „Fimeia 
și iaiața’ cu Conchita Monlene- 

gro, Raimond Destac, eta
MARNA: „Celebrul Gabbo’’ film so

nor și trupa de reviste Titï Mihăi*  
lescu și Violeta lonesou.

MARCONI; „Femeia care nu te 
uită” fiim sonor, vorbit și oântat 
cu Ivan Petrovici și Lil Dagcver. 
Trupa de reviste N. Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: -Dinamita’’ 
Conrad Nagel și Kay Johnson 
Stan și Bran.

RAHOVA: >,Un tango pentru tine”, 
cu Willy Forsi și Fee Malten.

ȘERBAN-VODA; r,Sub vârful cuji- 
tului”, comedie in 2 acte.

TERRA: Pred Thomson în „Câștigă- 
torul cursei” și „Hai Ta:ig” cu An
na May Wong.

REX: ,,Das lied ist a us’’ (Cântecul 
s'a sfârșit) eu Willy Forst.

GLORIA: „Drumul spre glorie’’

Brigitte 
Si o

„Va- 
Jean

Întrunirea chiriașilor
Eri a avut loc o întrunire a chi

riașilor din Capitală, la sediul Li- 
gei chiriașilor str. Academiei 15.

A prezidat d. av. B. Magder.
Au vorbit d-na Eleonora Stamates- 

cu, d-nii: Arh. A. Vârnafv, dr. A. Ma- 
nolescu, AI. Poppilian, Samy Zwie- 
bel, Bănică Ionescu, Felix Segall, 
Anghel Miiiăilescu, C-tiii Popovici 
și av. B. Magder,’ cerând satisfa
cerea doleanțelor.

Viitoarea întrunire s’a fixat Jbi 
26 Februarie orele 8 seara tot la 
sediul ligii.

Ce fecundă e imaginația poporuluil 
O singură încercare — cele multe, 
înainte! — a făcut Regele, de a lua 
contact, nemijlocit, cu suferințele po- 
porului Său, și legendele au început 
să ploaie:

Ba că, în cutare loc. Regele a zis 
— așa, ba că, în altă parte, a zis... 
altmmireiea, ba că... dar cine le mai 
poate ține minte pe toate?

(In interval de câteva zile, cel pu
țin douăzeci de inși mau asigurat că 
au vorbit, personal, cu Regele. Ba, 
cei mai mulți s’au oferit să aducă, 
chiar, martori... oculari).

Fenomenul acesta, de sugestie co
lectivă, constitue un semn îmbucură
tor. El dovedește că regala vizită, în 
mijlocul poporului, și-a ajuns scopul. 
Multă vreme, de aci înainte, micii sa
trapi ai mahalalelor vor tresări la cea 
mai timidă bătae în ușa... sanctuaru
lui lor.

lată, â propos de asta, o istorie de 
toată nostimada, pe care doi inși, din 
cele mai deosebite straturi sociale — 
un sculptor de foarte mare talent și 
un... vânzător de ziare — mi-au ga
rantat-o ca fiind... autentică. (Atâta 
numai, că sculptorul mi-o dădea ca 
petrecută la o percepție fiscală, pe 
când jurnalistul susținea morțiș că 
victima a fost un subcomisar de cir
cumscripție).

Pentru a localiza istorioara, în timp 
și în spațiu, să luăm de bună versiu
nea sculptorului:

...Cică, ajungând la Percepție, înal
tul Oaspete a bătut zădarnic, de câ
teva ori, în ușa primului birou, în
tâlnit în cale. Nici o voce nu-l invita 
să intre. Insfârșit, a intrat și fără 
poftealâ...

Un funcționar — perceptor sau 
ajutor de perceptor, în orice caz

la

cu

ceva... mare — stătea pe scaun, 
masa de lucru, cu nasul înfundat 
tr'un dosar...

Adunarea generala a Asociației 
Presei Române

Eri dimineață a avut loc în sala mătorii d-nii: Batzaria N-, 
Camerei 
adunarea 
generale

D- B. 
președinte, în raportul activității 
/Asociației pe anul 1930. își expri
mă durerea pe care o resimte în
treaga corporațiune a ziariștilor 
prin pierderea regretatului Iosii' 
Nădejde unul din vice-președinții 
Asociației-

Adunarea în picioare 
un niinut de tăcere.

Defunctului. coleg se 
inițiativa creării Casei 
geri și pensiuni a ziariștilor. In a- 
ceastă acțiune, Nădejde a avut tot 
concursul d-lui Alex. Mavrodi, 
președintele Sindicatului Ziariști

lor că»i.Hi i se, cuvine toată mul
țumirile-

Iu altă ordine de idei, raportul 
anual arată că Asociația generală 
a Presei a socotit că apărarea liber
tății presei este o datorie profe
sională căreia nu s’ar putea sus
trage fără a lipsi de la o elemen
tară datorie- Ea a protestat ori de 
câte ori s’au cornis abuzuri con
tra ziarelor și ziariștilor.

Asociația presei a socotit util să 
colaboreze și la elaborarea ante- 
rnoectului de lege a presei deși în 
principiu această corporație a noa 
stră fa'’t toate rezervele asupra 
utilității

D.M.
supra 
1930

Adunarea generală a aprobat 
portul și a dat apoi descărcare 
miletului Asociației pentru gestiu
nea anului trecut.

S’a procedat apoi la alegerea 
noului comitet desemnându-se ur-

de comerț din Capitală 
generală a Asociației 

a presei române.
BRANISTEANU, vice-

păstrează

datorește 
de retra-

unei asemenea legi. 
CON1TZ, face raportul 
gestiunei financiare

a- 
pe

ra
co

Brâ- 
nișteanu B., Ciuceanu Em., Colet 
Alex., Contiz, Froda Scarlat, Mil- 
lian G., Pas Rodau V-, Săndu- 
lescu Ăl., Teodor eseu

Cenzori; Firoescu 
Radu, Popescu Al.

Juriul de onoare : 
Fagure Em., Marian B.

Adunarea a aprobat apoi să 
mită Suvernaului următoarea 
legramă :

Comitetul Asociației Generale 
a Presei Române ales de aduna 
rea generală de astăzi roagă res
pectuos pe Maiestatea Voastră să 
binevoiască a primi expresiunea 
omagiilor Sale.

Comitetul este fericit că Maies
tatea Voastră a binevoit să arate 
bunele Sale păreri despre însem
nătatea presei și despre necesita
tă ca ea să fie liberă-

In numele comitetului 
ss. B. BRAN1ȘTEANU

Întrunim meseriașilor

/.
T-> Matei

Alexiau Al.

tri- 
te-

Duminică la ora 10 dim. mese
riașii din cartierul Tei, s’aa întru
nit în salonul d-lui Mitu din strada 
Mașina de pâine.

A prezidat d. Gh. Iova.
Vorbește apoi d. Theodor lones- 

cu, președintele Uniunei generale 
a meseriailor, sfătuind pe toți me
seriașii să se înscrie în uniune pen
tru a aiuta ca aceasta să se im
pună ca putere în fața tuturor in
stanțelor de care depinde soarta 
meseriașilor.

întrunirea s’a sfârșit la orele 2 
p. m. hotărându-șe viitoarea întru
nire pentru Vineri 13 Martie la ora 
7 seara în salonul Halei de bere 
Luther din Str. Lizeanu 35.

Adunarea foștilor luptători
Eri dimineață la orele 11 a a- 

vut loc în sala „Tomis” adunarea 
generală a Uniunei naționale a fo
știlor luptători.

Au luat cuvântul întâi d-nii : M. 
Zmeu, 1- Poenam, Mureșeanu, G 
Drătihici și N. Bota, cu toții adu
când salutul organizațiilor din' 
provnicie.

Urmează apoi o expunere a 
d-lui VIRGIL SERDARU, 
dintele asociației- 
susținută atenție 
taților militare 
foștii luptători

D-sa cere 
din partea 
și civile

preșe- 
o mai 
autori 

pentru

D. general RUJINSKY, în nu
mele Uniunei ofițerilor de rezer
vă, aduce un călduros salut și 
spune că în curând speră să poa
tă avea satisfacția să vadă înfăp
tuită o federalizare a marilor aso
ciații de foști luptători din Româ
nia.

Termină asigurând U- N. A. L 
de sentimentele sale cele mai ca
maraderești.

La sfârșit

a
Seara, în 
avut loc un bal.

s’a votat o moțiune .
*

saloanele „Eintracht’’

cu 
Richaid Tauber. Film vorbit și 
cântat in limba germană și doua 
completări sonore.

AMERICAN: „Regele vagabonzilor“ 
cu Jeanette Mac Donald și Denis 
King. Intrarea nene’-Uă- 30 iei, re
duse cu 25 lei și 15 Iei.

ATENEUL OBOR- „Amorul unei că
lugărițe’’ și o comedie americană 
în 2 acte.

DICHIU: „Mântuirea“ cu John Gil- 
bert, Eleanor Boardman și o com
pletare cu Stan și Bran.

ILEANA (Luna Fark-Moși).' „Craniul 
fiicei lui Faraon’’ și „Gând femeea 
vrea”,

FILANTOPIA: „Umbrele albe’’ ct» 
Raguel Torres, Monte Blue și o 
completare.

LEONARD-' Pat și Fatachon în „Co
vorul sburător’’ și o comedie.

ED1SON „Polițiștii din New-Vork" 
sau „Vânzătorii de fete” și o co
medie.

LUCIFER 
nebun’’

CERCJJL
contra șapte ’ și o comedie,

(Dudești 87); „Cântărețul 
cu Al. Jolson
SUBOFIȚERILOR: „Unul

Farmaciile de serviciu
Lumi 23 Februarie 1931

Al. Opreanu (Dr. Iteanu) cal. Vic
toriei 82 tel. 321/9; Dr. V. Bențe 
cal. Griviței 80 tel. 330/98; Napoleon 
Popovici (farm. Sf. Nicolae) calea 
Rahovei 237 tel. 362/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184; I. E. Marcovici 
cal. Văcărești II tel. 338/02; 
T. Dlmitriu cal. Rahovei 5 
325/01; Margareta Dinescu 
Ortansa) b-dul col. M. Ghica
305/62; I. Mihălțeanu (dr. Daviîla; 
cal. Moșilor 364; I. Valeriu str. 11 
Iunie 65 tel. 306/59; Marius Stein- 
berg str. C. A. Rosetti (colț Dioni. 
sie) 27 tel. 207/65; Gh. Drăguș str. 
Viitorului 114 tel. 233/46.’

Const, 
telefon 
(farm. 
41 tel.

IntHiniM poißcayior
Eri Asociația proprietarilor ipo- 

tecați și a datornicilor a tinut o 
nouă întrunire în sala Transilvaniei.

A prezidat d. D. Dumitresca.
Au vorbit d-nii: M. Crăciunescu. 

N. C. Georgescu, Eraclie Sterian 
Rășcanu. N. Butnaru, Victor Gră
dinara. Qh. Cristescu aducând mul 
tamiri deputatilor cari au susținut 
legea contra canietei în Parlament 
si hotărând să se formeze o dele
gație care să meargă să exprime 
doleanțele proprietarilor ipotecati 
M. Sale Regelui.

S’a hotărît o nouă întrunire pu
blică pentru Duminică 1 Martie tot 
în sala Transilvania.

Citiți
HiCa PubLoitate

A trecut un timp oarecare. Tăcerea 
se prelungea, jenant. Nenea Gavrilă 
simpaticul prefect de poliție, ai cărui 
subalterni se fripseseră deja, cu o ju
mătate de cea, mai înainte, când Re
gele vizitase o „circumscripție" peri
ferică — stătea ca pe foc.

— ,:Cunoști pe Majestatea Sa Re
gele/..." întrebă el, sardonic, pe func
ționarul fiscului.

— Nu, n. a avut... plăcerea!1’ răs
punse acesta ironic, fără a ridica na
sul din hârtii.

— „Ei bine, ai să ai... plăcerea!" 
Și, înțepedindu-se pe picioare:

— „Majestatea Sa Regele!...”
Mutra funcționarului, când, ridi

când privirea, a dat cu ochii de Su
veran, nu se poate descrie. Sărind 
ars, în... două picioare, nenorocitul 
a început să se bâlbâie:

— ,,Să trăiți, Majestatc! 
Majestate!...“

Și, în vreme ce Regele 
alt birou:

— „Așa plăcere să aibă
mei, lipi-mi-s’ar omușorul de gâtlejul 
pe unde mi-a eșit vorba asta!...’“

Geer Patrick

Să trăiți,

trecea în

dușmanii

384 in. BUCUEȘTI
13: Muzică vocală (plăci : 

mofon).
13.30: Informațiuni, bursa, 

real», buisa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

13 50; Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

17: Orchestra Radio: Lortzing: 
Vals imperial. Albeniz: Suită spa
niolă. Puccini: Fantezie din opera 
„Manon Lescaut“; Ioh. Strauss: U- 
vertura „Undine“.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.30: Orchestra Radio: Johann 
Strauss: Legende din pădurea Vie- 
neză. Kalmann: Selecțiuni din ope
reta „Baiadera“.

19; D. prof. dr. Rainer: Cep omul 
normal.

19.20; D. Ai. Cantacuzino-Pașca- 
nu; Zece hidroavioane italiene au 
trecut oceanul Sud Atlantic.

19.40: D. prof. lonescu-Sisești: Lup 
ta împotriva secetei.

20: D. Iov. Rosca-bas: Dima. Mie- 
zut nopții. Verdi: Arie din „Don 
Carlos’’. Tosti: Adio, Mousorgsky: 
Arie din „Boris Godunow“. Schu- 
mann: Doi grenadiri.
20.30. D. prof. G. Maurer: Lecțte de 
limba germană.

21: Muzică de cameră. D-na Marg. 
Capeleanu, viol I; d-rele Bella Sesc- 
ver, viol. II; Hilda Wexler, viola; 
Ana Vilig, cello; d-nii V. Jianu flaut 
și W. Kriegel, contrabas: Hoffmann: 
Serenadă.

21.30: Perpessicius: Cărți no li.
21.45: D. Jean Moscopol-diseur: 

Cbansonette.
22.15: Orchestra Vasilescu-Sfă- 

nescu, muzică ușoară și românea
scă.

22.45: Informațiuni.
STRĂINĂTATE A

BELGRAD 12: Plăci. 13.45: Con
cert de amiază. 14.30: Știri zilnice. 
16.30: Pentru copii. 17: Plăci de gra
mofon. 18: Lectură,. 18.30: Liedn-i. 
19: Concert. 21: Lieduri măcelnne- 
rie. 21.30: Concert. 22.15- Plăci. 23: 
Șliri zilnice. 23.30: Concert seral.

UUDAPESTA 13: Muzică de clo
pote. 13.05: Concert. 17: Pentru 
doamne. 18: Conferință. 18.30: Con
cert. 19 50; Conf. 20.25- Concert. 
21 25: Serată de recitări. 22.25: Con
cert de țigani. 23.50: Concert execu
tat de orch. reg. 1 honvezi.

KATOWICE 12.40: Comunicat de 
presă. 
14.10: 
Trans.
neret.
18.45 
sfert de
20 55:
21 15: Conf. muzicală. 21.45: Trans. 
unei operete. 24: Muzică de dans.

KOENTGSWUSTERHAUSEN 13.25- 
Meteor. 13.30: Plăci. 13.55: Ora.
15 50. Pentru copii. 16.30: Metmrul.
16 45: Pentru tineret. 17: Conf. pe- 
dmioirică. 17 30- Concert de după a- 
miază. 18 30: Conf. 19 30: Pentru 
șco’ilp superioare. 20.30: Pentru agri 
cullnri.

MIT ANO 14: Semnal orar. 1410: 
Conf. 15- Bursa. 17.05; Jurnal ra
dio. 17.35: Cântece pentru copii. 18: 
P,3pi. 18.50: Comunicate. 20 30; Mu 
zică variată. 21 15: Jurnalul radio. 
21.30: Spmnal orar. In continunrp 
muzică. 22: Concert. Radio-Mavehi. 
23: Trans. unei comedii. 24: Turnai 
radio. 24.55: Muzică retransmisă-

de gra-

de <e- 
apelor

13.10: PI,'ici de gramofon.
Rnlefin mefrnrolog:c. 15.30: 
din Vilno. 17.15: Pentru ti- 
17.45: Plăci. 18.15: Conf. 
Muzică ușoară. 19.45: Un 
oră literară. 20.15: Causerie. 
Comunicate. 21: Causerie

■ 1

va ține la Studio Teatrul 
(Piața Palatului Regal) a

Conferințele 
Ateneului „N. lorga”

Astăzi, Luni 23 Februarie, ora 5 
d. a., se 
Național
XVI-a conferință din ciclul organi
zat de Ateneul „N. Iorga”.

D-l dr. N. Lupu, fost ministru, va 
vorbi despre „încotro mergem ?' .

Vor mai da prețiosul concurs :
D-na Mazica Pessione, solista Ope

rei Române, solo harpă.
D-l Ion Sârbul, societar al Teatru

lui Național, lectură. D-nii prof. C. 
C. Nottara, A. Barbu, G. Drăghici, 
L. Mendelsohn și G. Kulibin, vor 
executa quintetul de Schumann.

Biletele la Agenția Feder. Membrii 
studenți au intrarea liberă.

RADIO
Luni 23 Februarie 1931

LANGENBERG 16.50: Pentru co- . 
pii. 17.20: Pentru tineret. 18: Con
cert Haydn și Mozart. 19.25: Conf. 
Conf. 19.45: Concert seral. 22.05: Mu 
Zică singuratică. : ;-'-:

LONDRA ’ NAȚIONAL 16.20: Con- ' 
cert. B. B. C 18.45: Vioară și pian. ' 
17.15: Concert. 18.15: Pentru < opii,. . 
19.15: Noutăți. 19.40: Sonatele de 
Mozart. 20: Cărți noui. 20.25: Conf. 
22; Noutăți. 22.15: Comunicate. 
22.35 Concert de pian. 22.50: Actul 
IV din Aida. 24: Muzică de dans.

LONDRA REGIONAL 15: Concert. 
18.15: Concert B. B. C. 19.15: Nou
tăți. 19.40: Concert. 21: Causerie 
franceză. 21.30; Noutăți. 21.35: Con
cert. 22.30: Concert.

MOR. OSTRAVA 14.30: Trans. din 
Brno. 16: Plăci. 17.30: Trans. din 
Bratislava. 18.40: Trans. din Brno. 
19: Revistă muzicală. 19.20: Emisiu
ne germană. 19.30; Muzică. 20.20: 
Trans. din Brno.

MUHLACKER 14 : Plăci. 
Diverse. 17; Trans. din 
Ora florilor. 18: Concert 
Ora, Meteorul, pentru 
20.35: Muzică de cameră.

PRAGA 14.55: Bursa. 17.30: Pen
tru doamne. 19: Pentru agricultori. 
19.20: Emisiune 
19.55: Literatură. 20.20: Informații.
21: Muzică de cameră. 22: Concert.

VIENA 12: Plăci. 16: Ora. meteo
rul. 16.20: Concert de după amiază. 
18: Pentru copii. 19.25; 
prezentului. Conf. 
teorul. 20.30: Serată de lieduri. 21.45; 
Operetă din Varșovia.

ROMA 13.45: Plăci. 17.15: Comu
nicate agricole. 18: Noutăți. 18 30: 
Concert dela Filarmonică. 21.40: Se
rată cu muzică ușoară. 23: Nuvelă 
arabă.

14 SG :
Stuttgart, 

vocal. 19 ; 
agricultori.

germană. 19.55 :

Plastica
20.25: Ora, Me-

Capitala
încercare de sinucidere
D-na Florica Dumitrescu, de 32 de 

ani, din str. Vespasian 7, aseară în 
urma unei certuri familiare a încer
cat să-și curme firul zilelor trăgân- 
du-și un foc de revolver în mamela 
stângă.

In stare gravă sinucigașa a fost 
transportată la spitalul Brâncovenesc

Accident de automobil
Automobilul No. 11017. condus de 

șoferul Tache Niță, dfn str. Ștefăne- 
scu Tei 40, trecând cu viteză mare 
pe str. Traian, în dreptul casei cu 
No. 204, a lovit pe d. Ștefan Simio- 
nescu, din str. Lirei 17.

D. S mionescu s’a ales cu grave le
ziuni și a fost transportat la spitalul 
Colțea.

Șoferul a fost arestat.

Crimalmm înuneilor 
la Ssiall

GALAȚI 22. — Muncitorul Ioni
că Rusu, din str. Șerban Vodă, a 
omorît azi dimineață cu mai multe 
locuri de revolver, pe lucrătorul 
îon Slobodă cu care era de mult 
certat și care venise în curtea unde 
domiciliază și Rusu, la un prieten al 
lui.

După săvârșirea crimei, Ionică 
Rusu s’a predat poliției.

El a fost depus în arestul local.
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.Blocul statelor agrare in cadrul Revoluția U n Peru

federației europene“
Conferința d-lui Virgil mâdôèarii, mmlsirul avrlculturii

BUENOS AIRES, 22. 
(Rador). — Mișcarea re
voluționara din Lima, a 
eșuat complet. La Aregui- 
ta însă, mișcarea conti
nuă.

cadrul

confe-

bricatelot industriale și produsele agri 
cole. Conferința economică interna
țională. care a avut loc la Geneva în 
Mai 1927, a încercai să readucă amin 
te de existența interdependenței eco
nomice a popoarelor și să creieze doc 
trina solidarității economice interna/- 
ționale. >

Până azi lucrările acestei con
ferințe n'au avut urmări eficace. 
Dimpotrivă, dela 1927 până acum

In fața unui public numeros și 
des, d. V. Madgearu, ministrul a- 
îriculturii a ținut Duminică dim. 
la Institutul Social Român, în ca
drul prelegerilor despre „Federali
zarea Statelor Europene“ o inte
resantă conferință cu subiectul 
„Blocul Statelor agrare în 
Federației Europene“.

D. Madgearu își începe 
rința astfel:

Jn prima jumătate a Ionel Ianuarie 
ă adunat la Geneva Comitetul de 
ctudii pentru Uniunea europeană, i- 
imgurănd astfel lucrările pregătitoa- 
țt pentru realizarea federației euro
pene. Caracterul acestei prime mani
festări prin preocuparea îndreptată 
țpre soluționarea crizei agricole actua 
}ireaz& problema rolului blocului sta
telor agrare în cadrul Federației eu
ropene.

Exammarea memorandului Briand 
duce la concluzia că s’ar urmări mai 
nuli un fel de Uniune morală a Euro 
pe! și s’ar subordona organizarea e- 
conomică europeană otganlzațiunii 
politice.
Primatul factorului poli

tic la S. N.
\ Dacă se examinează însă rezultatul 
primatului factorului cclUic în activi
tatea Societății Națiunilor, nu s« poa 
te ajunge la convingerea că Federația 
europeană este o ideie realistă., dacă 
te așează fundamentul pe planul poli-

Pactul Societății Națiunilor este de 
Ordin politic. Afară de ideia vagă a 
echității comerciale nu conține nici 
tn principiu economic. La conferința 
Internațională dela Geneva din 1922 
ia încercat zadarnic să se realizeze 
t organizație economică internaționa
li. Urmarea a fost seria de catastrofe 
ponetare care au dezechilibrat e- 
țonomia mondială și după ce 
ța stabilit monetele. Societatea 
Națiunilor a fost silită să aibă o 
nare acțiune pentru asanarea mone
da unui număr important de țări. I 

■ In domeniul economic însă Socie- 
\ Mea Națiunilor n’a avut nici o ini- 
făliră până în 1927.
intre timp raționalismul economic. 

\ triumfat în toată Europa și a dus la 
) eră de supracapitalirare industrială 
i supraproducție și șomaj.

încercări limitate
Încercările dintre 1924—1926 de a 

tpene ordine în prodacțiune prin, 
’țmarta unor înțelegeri industriale 
Mernaționale și n’au putut avea de 
fâf un câmp de acțiune limitat 
la grupurile industriale deja con- 
ttntrate în fie care țară. In 
thimb aceste organizațiuni industria
le internaționale au contribuit Ia agra 
jarea crizei agricole prin menținerea 
(nel diferențe mari între prețurile fa-

D. VIRGIL MADGEARU

tui eșec, adunarea S. N., din Sept. 
1929, a decis convocarea Conferin 
tei armistițiului vamal pentru înce 
putui anului 1930-

Conferința aceasta s’a deschis 
în mi'jlocul unei neliniști econo
mice generale, provocată de cri
za economică mandială, agravată 
de cea mai profundă depresiune 
agricolă mondială, cunoscută in 
istoria omenirei. Ea a fost un pri
lej pentru intrarea în scenă a a- 
nui factor: Blocul statelor agra
re. Față de ideia demobilizării ta
rifare europene, fără contraparti
dă și fără eficacitate în rezolvarea 
crizei, s’a adus ideia tratamentu
lui preferențial, ca instrument de 
asigurare a colaborării între țările 
agrare Și țările industriale euro
pene-

Ideia a avut succes nentrucă a 
impus Conferinței elaborarea u- 
nui program de negociațiuni pen
tru conlucrarea economică a sta
telor agrare și industriale din Eu
ropa. Blocul statelor agrare s’a 
consolidat în urma conferințelor 
dela București, Sinaia, Varșovia și 
Belgrad și rezoluțiile sale au fost 
încorporate în programul oficial 
al S. N-, iar ideia tratamentului 
preferențial a căpătat o formă con 
cretă la conferința economică in
ternațională ce a avut loc în Noem 
brie trecut tot la Geneva.

BUENOS AIRES, 22. 
(Rador). — Din Lima se a- 
nunță că trupele înain
tează asupra orașului A- 
requipa, unde a isbucnrt 
o revolta militară.

Guvernul a chemat sub 
arme 15.000 de oameni 
din contingentele de 
zerviști.

Portul Mollendo și 
rodroamele, au fost 
chise oricărui trafic.

Datoriile antebelice 
ale Anstro-Dngariei

re«

ae- 
in-

HAGA 22 (Rador). — Ziarul 
„Maasbode" publică un articol des
pre tratativele duse la Paris pen
tru refularea definitivă a datorii
lor antc-belice austro-ungare, Ia ca
re sunt interesate România, Jugo- 
slavia si Ungaria.

Ziarul citat arată că este de do
rit cât mai curând o conferință la 
Haga, cu reprezentanții deținători
lor de efecte, la care Ungaria să 
ia o atitudine leală.___
——

Șase persoane ncise 
le o avalanșă

PremieriPremieră
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la CAPITOL si ROXY
prima operetă care a cucerit Europa șl America

Die drei von der Tankstelle
(Trei bieți șl o fericire (FATĂ)

Humor, Muaslcft Dans, Cântec, Tinerete. cu 

Lilian Harvey, Olga Tschechowa 
Willy Fritsch, Oskar Karl Wels

Un FHm U.A hMtlHHm

înapoierea colonelului 
Macia în Spania

izolarea economică a țărilor eu
ropene a mers paralel cu criza e- 
conomică mondială. In fața aces-

Succesul acțiunii hiocuiui statelor agrare
Succesul acțiunii Blocului state

lor agrare a fost însă consacrat Ia 
recenta sesiune a comitetului de 
studii pentru Uniunea europeană. 
S’a înțeles urgența soluționării cri
zei agricole europene pentru în
dreptarea situațiunii economice a 
Europei șl rezoluțiile acestui tor 
european se raportează la scurge
rea excedentului de cereale, la asi
gurarea pe viitor a debușeurilor 
pentru cerealele europene și la 
creditul agricol internațional.

Dacă Federația europeană va 
stărui pe această cale din ideie 
.generoasă se va transforma într’o 
realitate salvatore a civilizației eu 
ropene.

Din contră, daco, după acest în
ceput norocos, bărbații de stat din 
Europa se vor întoarce la discuția 
controverselor politice, derivate 
din probtema desarmării și a pac- 
rurilOr de securitate si vor negii’a 
realitatea economică a Europei. Fe 
derația Europeană va rămâne un 
vis frumos-

Nu trebuie să se uite că criza 
capitalismului european are un ca
racter excepțional de grav, pentru 
că Europa este divizată în 27 de 
state și se află pe acelaș plan con
tinental cu Rusia sovietică.

Soluția crizei economice nu poa
te veni decât prin latura prețuri- 
lor, prin căderea prețurilor indus
triale, pentru a se ajunge la un nou 
echilibru economic. înțelegerile in
dustriale internaționale țin în loc 
acest proces. La aceasta se adaogă 
strangularea debușeurilor europene 
pentru cerealele țărilor agrare eu
ropene prin măsurile vamale. Re
zultatul: zece milioane de șomeri 
și milioanele de agricultori în mi
zerie.

Numai solidaritatea economică 
a Europei poate salva civilizația eu
ropeană. Dacă Federația europea
nă va da această solidaritate eco
nomică va trăi, dacă nu, se va 
nărui și va precipita apusul civili
zației noastre.

Conferențiarul a fost îndelung a- 
plaudat și ovaționat.

MADRID, 22. (Rador).— 
In satul Huelde, din a- 
propiere de localitatea 
Leon, situată in Pîrinei, 
s’a produs o avalanșe, din 
cauza zăpezilor mari că
zute in ultimul timp.

Avalanșa a acoperit in 
întregime o casă, in care 
se găsea o familie corn» 
Îiusă din tată, mamă și 4 
ii. Toți au fost asfixiați, 

întrucât din cauza mări- 
mei avalanșei, orice aju
tor a fost de prisos.

MADRID 22. (Rador). — Din lo 
calitatea Cerbere, (Pirineii orien
tali), se anunță de către corespon
dentul Agenției Havas, că trecând 
frontiera, Colonelul Macia a de
clarat că are intenția să organizeze 
un partid politic, numit „partidul 
Statului Catalan”.

Colonelul Macia, a declarat că 
speră ca In curând partidul său 
să capete mulți aderenți.

Dela gara El Palme, colonelul 
Macia a plecat cu automobilul la 
Barcelona. El a fost escortat de 
60 de automobile pline cu parti
zanii săi. Pe tot drumul, colonelul 
Macia a fost primit cu aclamații 
și flori.

Intormațiuni
Principele Nicolae a plecat aseară 

ca trenul la Brașov,

AI

G. G. Mironescu, președin-D.
tele consiliului, a dat eri un nou 
ceai, la care du participat membrii 
corpului diplomatic, miniștrii și 
numeroși parlamentari.

Eri dimineață a avut loc la clubul 
partidului național-țărănesc, din ca
lea Victoriei o consfătuire a „Tinere
tului național-țărănesc’’ organizația 
sectorului de galben.

A prezidat d. Preolesii care a fă
cut o dare de seamă a activității or
ganizației.

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația zîarutai
Str. Sârindar 4, deia orale 8-13,15-20

Telefon 375128
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul

ȘOFăR-mecanic perfect, prezentabil, 
caută post particular, referința bune, 
strada Berzei 17, etaj II, Ștefan 
Lăți. 3—16668

STUDENTA anul III, caută orice &- 
cupație, pretențiuni modeste, adre
sați ziar „Studentă“. 2—16685

TANARA serioasă pricepută absolut 
toată gospodăria, oaută post moșie, 
fermă, Jupiter No. 9, Nicolaide pen
tru Jeni. 1—16774

MfSTALATAR apă, electricitate, cu
nosc mecanica, caut post, poate și 
portar, ziar, Petre. 1—16750

D'ȘOARA bine, caută post secretară 
avocat, adresați ziar sub „Prezenta
bilă“. 1—16672

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAUT cameră mobilată, centru, con« 
form modern. A se adresa la, ziar 
sub „Titrat’’.

CAUT cameră bine mobilată, liniște, 
teracotă, electrică, intrae separat, a- 
propiere strada Berthelot, 2000 lu
nar, adresați scrisori ziar sub „Domn, 
14“._________________ 6-16654
LEI 2000 închiriez cameră mobilată^ 
intrare separată, electrică, teracotă, 
centru, Pictor Luchian 4. 2—16640|

OAMDBRA elegant mobilată. Intrare 
separată, eleotrioă, teracotă, bae, Co- 
bălceeon 10 bis. 3—18888

INCHUUEM în centru cameră mo
bilată, electrică, teracotă, parchet, 
1—2 persoane, Italiană 19. 3—16699

CAMERA mobilată 2 persoane, con
fort, B-dul Lascar Catargi 20, etajid 
HL 3—16761

Adunarea generală a Soc. 
Naționale de Credit Industrial
Eri la ora 10 jum. dimineața a avut 

loc în Palatul Băncii Naționale, a- 
iunarea generală a Soc. Naționale de 
Credit Industrial.
La deschiderea ședinței, în aclama 

lunile adunării, D. OSCAR KIRIA- 
CESCU, președintele consiliului de 
administrație, a rostit următoarele:

Prin raportul nostru și prin che- 
jnarea ce v’am făcut ne-am adresat 
jv, numai ca acționari ai Soc, Naț. 
ie Credit Industrial. Adunați însă as- 
iăziaci. nu trebuie să uităm că înain- 
le de a fi acționari, suntem cetățeni. 
De aceia ca buni români, primul gând 
11 nostru este ca să salutăm cu tot 
danul patriotismului nostru, eveni- 
Uentul fericit care ne-a readus pe cel 
nai strălucit și pe cel mai iubit Fiu 
ll țării, pe M. S. Regele Carol II-lea 
(aplauze entuziaste), care așezat pe 
tonul țării este chezășia cea mal pu
ternică a statorniciei Dinastiei și nă
dejdea cea mai mare pentru pacinica 
desvoltare a României.

Să strigăm deci într’un glas: Să 
trăiască M. S. Regele Caro! Il-leal Să 
li-L ocrotească Dumnezeu pentru glo 
da neamului (Sala în picioare aplau
dă îndelung).

Se intră apoi în ordinea de zi a a- 
iunării generale ordinare care cuprin 
de

1) Darea de seamă și bilanțul 
cheiat la 31 Decembrie 1930.

2) Descărcarea consiliului de 
nlnistrație de gestiunea sa.

3) Distribuirea beneficiilor.
<) Fixarea retribuirii cenzorilor.
5) Alegerea unui membru în consi- 

lulde administrație, în locul d-lui Tan 
aed Constantinescu, al cărui mandat 
expiră la 19 Aprilie 1931.

6) Alegerea unui
Hui Victor Deleu al cărui mandat 
expiră la 24 Februarie 1932.
Președintele adunării, d. Oscar Ki- 

dacescu, acordă cuvântul d-lui Clin- 
ceantt. care vorbește primul în nu
nele acționarilor.
Cuvântul acționarilor

D. CLINCEANU după ce aduce 
taaqii M. S. Regelui Carol al II-lea 
mându-i o domnie glorioasă, face u- 
lele observațiuni de ordin tehnic. 
Asa de exemplu publicarea bilanțului 
s’a făcut cu o întârziere de câteva zi
le, iar printre membrii consiliului de 

I administrație se află și d. M. Manoi- 
I lescu, actualul ministru de industrie 
H comerț. D-sa mai cere unele expli-

ín

ad*

cenzor, în locu!

cațiuni cu privire la contul de profit 
și pierdere al soc.

După ce i-au cuvântul d-na Micle- 
scu, d. Rusch, d. Mociornița arată că 
înființarea Cred. Industrial a avut 
drept scop consolidarea și refacerea 
tării, căreia îi lipsește pregătirea teh
nică și industrială. Este absolută ne- 
voiec a să se mențină industria, pen- 
trucă etalonul unei țări nu este aurul 
din pivnițele Băncii de Stat, ci produc 
ția agricolă și cea industrială. Rolul 
Creditului Industrial a fost covârși
tor și este regretabil că nu s’a în- 
intat și un Credit Agricol.

In ce privește bilanțul acesta este 
mulțumitor, iar capitalul privat (nu 
și al institutului) care este de 15t> mi
lioane, are o acoperire de peste 2 
miliarde lei. D-sa termină aducând 
mulțumiri corpului funcționăresc al 
Creditului Industrial care dă dovadă 
de muncă, cinste și abnegație.

D, EMÍLIÁN arată că nu se poate 
aduce nici o imputare conducerii Cre 
«fitului Industrial, pentru faptul că 
cursul acțiunilor este astăzi scăzut.

Răspunsul d-lui Oscar 
Kiriacescu

D. Oscar Kiriacescu răspunde tu
turor observațiunilor făcute dc acțio
nari, în dorința lor de a vedea tnstitu 
ția Creditului Industrial cât mai bine 
condusă. Sunt des’gur și lipsuri, dar 
acestea sunt numai în parte datorite 
natúréi omenești, în cea mal mare 
parte se datoresc crizei mondiale. La 
scăderea acțiunilor cont.ribue desigur 
și un imponderabil inexplicab’il, ace
la care a determinat și scăderea acțiu 
nilor Băncii Franței cu 20 la sută în- 
tr’un an (1930), când se știe ce forță 
reprezintă Institutul de Emisiune fran 
cez. Menținerea cursurilor nu stă în 
puterea omenească. Acordarea cre
ditelor s’a făcut cu multă severitate, 
iar capitalul acționarilor este asigu
rat.

După ce răspunde și la observațiu- 
nile de ordin technic făcute de d. 
Cîinceanu, d. Oscar Kiriacescu face 
apel la o întărire a încredere!, care 
să contribue la ridicarea stărei su
fletești. Forța noastră stă tocmai în 
nădeide și numai cu încredere vom 
izbuti.

S’a aprobat apoi, fără discuțiune or 
dinea de zi.

Adunarea s’a terminat Ia orele 
12 a. o.

0 frumoasa manifestație 
pentru România in America

Discursurile d-ior Parker Willis, Citta Barilla ș. a.
NEW-YORK 22- (Rador). — 

Banchetul aniversar al Societății 
,,Sons of Roumania’’, la care au 
luat parte toate organizațiile ro
mânești și evreești, precum și nu
meroase personalități marcante a- 
mericane, a prilejuit o nouă mani
festație pentru România-

A făcut o deosebită impresie 
discursul rostit de profesorul Par- 
ker Willis.
America să vină în ajuto

rul României
D. Parker, după ce și-a arătat ex

celentele impresii pe cari le-a culues 
din România, a spus că țara noastră, 
deși a trecut prin mari greutăți, este 
întz’o situație cu mult mai bună de 
cât multe alte țări. Toate problemele 
în România, a spus domnia sa, se 
reduc la una singură, industrializa
rea, care odată rezolvată, România 
nu va avea să se mai teamă de ni
mic, find una din cele mai bogate 
țări.

„Doresc cu toată sinceritatea și 
sper că America nu va mai ezita să 
ajute și să iacă investiții în România 
căci nu cunosc țară cu mai multe po 
sibilități de garanții“.

Terminând, d. Parker insistă asu
pra neces’tălii întăririi economice a 
României, ea fiind „pavăza civiliza
ției împotriva primeldiel caro ame
nință lumea întreagă“.

Discursul ministrului 
României

D. ministru Davilla, luând cu
vântul după d. Parker. a spus că 
dacă acum un an viitorul părea ne 
sigur, de când Maestatea Sa Re
gele Carol al II-lea s’a urcat pe 
tron, orice îndoială sau nesiguran
ță a dispărut — și pășim cu încre
dere în viitor.

Descrie apoi munca neîntreruptă, 
priceperea, și toate calitățile pe 
cari M. S. Regele le-a pus în în
tregime în slujba reinoirii țării-

D- miifstru Davilla termină stri 
gând „Trăiască Regele Carol al 
II-lea”.

Publicul în picioare a aclamat în 
deluns.
Alte cuvântări omagiale

A vorbit apoi d. profesor Ge- 
rould dela Princenton University, 
de curând reîntors din România, 
care a declarat că a găsit celelal
te țări europene: „cu mult mai 
nervoase decât România, care se 
prezintă cu mult mai solid”.

D- Herrnan Speier, în numele or 
ganizațiilor evreiești accentuiază 

loialitatea pe care evreii români 
din America au avut-o întodeauna 
față de patria mamă. D. 
fost singurul orator care 
românește.

D. Rovenschi dela

Bank” aduce laude evreilor din A- 
merica și relevă posibilitățile e- 
conomice ale României.

Președintele Societății, d- Ba- 
zile Alexander, își începe cuvân
tarea deplângând moartea fostu
lui ministru plenipotențiar Cret- 
zianu, pentru cinstirea căruia, cere 
un minut de reculegere.

Domnia sa accentuiază armo
nia care există între românii de 
toate categoriile și a închinat pen
tru Maiestatea Sa Regele.

Numeroasele familii românești 
s’au prins apoi în horă alături de 
personalitățile americane în sune
tul bandei de lăutari Serbau.

Speier a 
a vorbit

„Chase

MADRID, 22. (Rador), — Știrea
; atentat ce sar

Zamora, șeful 
este desmin-

relativă la un pretins 
fi comis asupra d-Iui 
partidului republican, 
țită.

Se crede că știrea
s’a putut răspândi din cauza unu» 
incident ce s’a produs Vineri noapte, 
la reședința d-lui Zamora.

SUCHE Lüchtige Senglingschwester 
für Provinz. Washington 2, Parcul 
Bonaparte. 1—16779

aceasta falsă

'ATENA, 22. (Rador). — Ministrul 
Angliei, a vizitai azi pe ministrul 
Afacerilor Străine, întreținându-se 
asupra chestiunilor greco-bulgare și 
a mijloacelor pentru soluționarea 
lor.

PARIS 22. (Rador). — D. Se- 
bastein Cbarley, rectorul Acade
miei din Paris, a fost ales ieri 
membru al Academiei de Științe 
morale și poli'technice-

GENEVA 22- (Răilor). — Repre 
zentanții Franței și Cehoslovaciei 
au semnat două aranjamente co
merciale.

Eri, la orele 11 dimineața s’a făcut 
inaugurarea Casei de sfat a partidului 
poporului, în calea Dudești No. 234, 
la care solemnitate au luat parte nu
meroși cetățeni.

Groaznică nenorocire la lași
Șase grav răniți

IAȘI 22. — O impresionantă ne- izbutit să oprească dâiul cu trăsura 
norocire .s’a întâmplat azi dlml- ~ 
neață în localitate.

Doamna Elena Petrea, din str.
L. Catargin 1, trebuia să participe 
cu familia la parastasul de un an 
al soțului său.

In acest scop d-na Petrea, fiica 
sa Oiga și d-na Olga Ionescu, din 
str. Banii 12, au plecat la cimitirul 
Eternitatea cu trăsura Na 34.

Pe str. Elena Doamna, caii s’au 
speriat rupând-o la goană. Birjarul 
Strul Aron cu toate sforțările n’a

paste o căruță in care se alia lo
cuitorul Strai Avramovici din str. 
Tăitoarei.

Din cauza puternicii izbituri pa
sagerii și conducătorii vehiculelor 
au fost aruncați pe caldarâm.

Toți au fost transportați la spita
lul israelit în stare gravă.

Deasemenea a fost rănit și 
trecător Zaharia Bran din str. 
Lazăr.

S’a deschis o anchetă.

un 
Si.

Repatrierea șomeuriior 
străini din stateie-unite
Printre șomeuri suni mum romani

In urma nonei legi a șomajului, — 
recent promulgată în Statele Uni
te, — străinii fără lucru vor fi re
patriat! in patria lor de origine, 
pentru ca ajutorarea lor să nu mai 
fie o sarcină pentru stat

Această măsură lovește mai ales 
in numeroșii emigrant! evrei din 
Polonia, cari n*au  fost încă natu
ralizați, și cari în urma crizei eco
nomice și-au pierdut dreptul de 
a-și mai câștiga existenta.

Hoover, președintele Statelor- 
Unite, a semnat un decret prin 
care se alocă suma de 500.000 do-

lari pentru cheltuelile repatrierii 
străinilor fără lucru.

Din informațiile ce avem, in rân
durile acestor șomeri sortiți expul
zării din Statele Unite, se află un 
mare număr de români, în special 
din Transilvania.

Prin expulzarea lor din Statele- 
Unite, guvernului român i se pune 
o problemă, a cărei rezolvire nu e 
ușoară.

Guvernul nostru trebue să se in
tereseze de numărul acestor ro
mâni și să ia măsurile necesare din 
vreme, pentru repatrierea lor.

CAUT subreprezentanți bine intro
duși la autogaraje, Giuglea, strada 
14 Martie. 1—16748

~ .......
VĂDUVĂ ofițer superior, pensia- 
narăă, distinsă, serioasă, închiriază 
camei# mobilată, centru, pensiuni 
completă unei persoane 
Ziar sub „7000“.

serioase. 
3—16759

CAUT nemțoaică lângă copil, pur
tare, leafă bună, str. Romană 155.

2-46733

DOAMNA închiriază cameră fru
moasă mobilată, teracotă, 1—8 per
soane, strada Mumuleanu 15 fostă 
Margini, Făgădău. 1—16757

CAUT cameră mobilată, confort mo
dern., 2500. Ziar „Paul“. 1—16755

ÎNCHIRIEZ imediat apartament nou,
5 camere, dependințe, garai. Labi
rint 140. 2—16663

LICHIDEZ 
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vând cu pra
furi extrem de reduse mai con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic numai între 2—4 Du 
minica și sărbători toată ziua. Str> 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

RADIO direct priză inclusiv difuzo
rul, lei 4.200. Viitorului 92, etaj.

2—16703

CASE, terenuri, moșii, vânzări, cum
părări, plasamente serioase, publică 
regulat, confidențial, tranșând a- 
vantajos, organul: „Monitorul Pro
prietarilor’’. Victoriei 20. Indispensa
bil oferte scrise, precizând ultimeie 
condițiuni. 3—16724

CĂRȚI vechi-noi, cantități mari, plă
tește bine Iuliu. anticăria „Nieolae 
lorga’1, Casa Anticarilor 1, scrieți 
poștală sau telefonați 313/20 vine 
domiciliu. 1—16776

VÂND eftin Bufet stejar sculptat, 
nlacă marmoră, Isvor 34, etaj III, 
dreapta. 2—16439

VÂND forme șabloane, patent pen
tru turnat clopote orice mărime. Li
brăria Anca, Cluj. 10—18010

VAND convenabil 600 m. p. totaol, 
parțial, str. Inginer Tei 6, lucrări 
edilitare efectuate, idem imobil 4 ca
mere, dependințe, 1000 m. p. Doam
na Ghica Tei 47; deasemeni 9-18 m. 
p. Gom. Colentina, total, parțial, pa
vaj piatră cubică, autobuzele No. 12 
la poartă, preț 200 Iei m. p. Informa
tului proprietar, avocat Eugen Tones- 
cu Sos. ștefan cel Mare 129.

4—16745

NU COMANDAȚI, nu cumpărați cos
tume, pardisiuri, c ivizitați Croitoria 
Dinescu, B-dul Èlisabeta 54, costume 
negre și bleumaren 4000—4200, 
smoking 6000. Toate culorile de pri
măvară 4200—4500, confecționate 
după măsură și furnitura prima ca-

CAUT cameră bucătărie eventual cu 
antreu lumină electrică. Aurel Vlai- 
cu, Tunari și împrejurimi, indicând 
prețul. Starling, str. Virgiliu 61. 6278

DIVERSE 
I leu cuvântul

SOCIETATEA Comunală Locuințe 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd. Pake-Iancului, Tei- 
Diaconeselor, Rahovei, Griviței-Fi- 
lantropia, Dudești-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 30—16006

DISCURSURI persoană prezentabilă, 
ține Ia înmormântări, nunți, botez. 
Adresați ziar: „Viniciu”. 1—16734

COMERCIALE 
I leu cuvântul

VARICE. Ciorapi de gumă prima ca
litate găsiți la Ungar, Șelari 16.

20—19000
PROFESIONALE

I leu cuvântul
MARIA Paraschivescu, moașe, strada 
Zablovski 58. Telefon 364/34.

20—16183 
DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere „Tămăduirea-’, 
Rahovei 5. 15—16588

PIANE acordează, repară, conștiin
cios vechiul specialist I. Mol zer, str, 
M. Apostoliadé 17. 2—16756

MANIQUIRISTA primul ra.ng, vine 
domiciliu, scriți „Vohr, Mihai Vodă 
27. 1—16753

EFTIN vând pianină Schmidt, placă 
bronz, pathelon voiaj ca și nou „Co
lumbia’’ tip mare, ultimul model, cu 
14 plăci alese, Chembab, str. Mijloc 
87, Brașov. 4—19003

litate. 10—16739

CUMPĂR imobil raport central
1.000.000—1,800.000. Oferte ziar 24
Ü. 6253

680 m. p. teren, case vechi, vând.
Anastasie Panu 37. 6254

PENSIUNI 
I leu cuvântul

PRIMESC 2 elevi (eleve) pensiune 
complectă, convenabil, Schitu Măgu- 
reanu 49, Pomerance. 1—1671®

Lecțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

STUDENT sărac meditează preten- 
țiuni foarte modeste, curs primar, 
liceal, bacalaureat. Ziar „Bacalau- 
ret“.____________________2—16694
ABSOLVENTA Conservator predă 
convenabil, conștiincios, JecUuni 
pian, Isvor 34, etaj III, dreapta.

2—16628
STUDENT științe meditează solid, 
schimb casă sau masă. Scriți ziar 
„Științe“. 1—16744

CASATORII
I leu cuvântul

MARIAJE serioase contractez în 
toată țara, numai partide bogate, 
„Maria‘‘, strada 11 Iunie 18. Bucu
rești. 3—16664
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Partidul liberal revendică puterea
Discursul d-lui Duca va aduce lămurirea siiuauei ?

Congresul general al partidului 
liberal, întrunit eri în sala „Marna“ 
a oferit câteva surprize demne de 
relevat, deși punctele esențiale ale 
discursului d-lui I. G. Duca fusese 
cunoscute încă de Sâmbătă.

Prima surpriză a fost motivarea 
pe care a dat-o d. Duca revendi
cării puterii.

In primul rând, nici partidul nu 
se aștepta ca șeful Iui să revendice 
cu atâta fermitate pentru partidul 
liberal dreptul de a forma guver
nul.

Astăzi e clar i partidul 
liberal cere puterea pen
tru el și numai in subsi
diar, poate tocmai fiindcă 
o socoate imposibilă, ad; 
mite formula guvernului 
de concentrare.

Apoi, de data aceasta partidul 
liberal nu mai cere puterea invo
când pur și simplu trecutul lui glo 
rios, ci apropiindu-se de argu
mente, ca să spunem așa, cu mai 
multă putere de circulație pe piața 
politică actuală, din moment ce-și 
ijustiiică revendicările pe:
' 1) Valoarea organizației lui de 
partid;

2) Indicațiunile corpului electo
ral și

3) Programul de guvernământ.
INOVAȚIILE PROGRA

MULUI
Cea mai mare supriză este însă 

forma în care d- I. G. Duca a ex
pus programul partidului, program 
care suferă astfel o adevărată 
transfigurare.

Se știa, ce-i drept, că d. Duca a 
introdus în vechiul program li
beral modificările din Octombrie 
1930 și că dăduse acestor modifi
cări o suficientă elasticitate.

Dar cei cari l-au auzit ieri pe d. 
Duca, au înțeles din accentele pe 
care le punea pe unele puncte și 
din indiferența cu care cita alte 
puncte din program — că de fapt 
partidul liberal are astăzi un pro
gram de guvernământ cu totul 
nou, nu interpretat ci din nou con
ceput de o altă mentalitate.

E suficient să amtatim politica 
financiară șl a creditului — expuse 
pe larg în discursul reprodus mal 
jos — pentru a arăta fundamentala 
modificare a programului liberal. 
„Curentai” a arătat din timp, prin 
intervieva! d-lul Victor Slăvescu,

în ce măsură acceptă partidul libe
ral ideea conversiunii datoriilor a- 
gricole.

Dar discursul de ieri al d-lui I. G. 
Duca a înscris această idee în pro
gramul partidului.
CONTRA GUVERNULUI 
DE PERSONALITĂȚI 
Infine, discursul d-lul Duca e o 

puternică manifestare a partidului 
liberal contra guvernului de perso
nalități și indică politica viitoare a 
acestui partid.

In cercurile liberale 
crede că acest discurs 
face necesară o serie
lămuriri care să înlăture 
orice nesiguranță și în ce 
privește raporturile din
tre Coroană și partidele 
politice și mai ales în ce 
privește soluția ce se va 
da viitoarei crize de gu
vern.

începutul acestor lămu
riri e așteptat chiar dela 
audiența pe care o va so
licita d. I. G. Duca pentru 
a supune Suveranului mo 
țiunea congresului parti
dului liberal.

se 
va 
de

teresa;!, pentru a da Interpretări 
Inexacte și calomnioase atitudine! 
și intențiunilor limpezi, cinstite Și 
hotărîte ale partidului National-Li
beral.

NU NUMAI CONSTITU
ȚIA, CI Șl SPIRITUL El

„In al doilea rând, partidul național 
liberal azi, mai mult de cât oricând, 
ține să afirme că el stă hotărît, pe te
renul vieții constituționale și parla
mentare.

„Că el socotește că este 
o datorie, pentru toți, să 
apere și să aplice Consti- 
tuțiunea, nu numai în li
tera dar și în spiritul ei.

ROLUL PARTIDELOR
„In al treilea rând, protestăm îm

potriva discreditului, care caută să 
se aprnee împotriva partidelor 
litice. Suntem prea mândri de tre*  
cotul nostru, suntem prea conștieați 
de realizările rodnice, pe care le-an 
înfăjytuît in decursul ultimilor de
cenii, pentru ca să putem primi

la o ramură de producție la 'alfa. Pen 
tru industrie și pentru comerț, se im
pune în primul rând să înceteze poli
tica de penecuțumi administrative, 
legislative și fiscale, a acestor însem
nate ramuri ale economiei naționale 
și să se revie la un regim în care ele 
să poată din nou să trăiască în con- 
dițiunl normale.

„'Aceasta este cu atât mai mult ne
cesar icu cât de dezvoltarea vieții in
dustriale se leagă și toată chestiunea 
muncitorească. Este imposibil să se 
înlăture șomajul, este imposibil să se 
asigure o viață mai bună muncitori
lor, atât timp cât va continua să se 
stânjenească orice viață industrială.

încurajarea agriculturii

Desbaterile congresului
Ratificarea alegreril noului șef

D. Hz. C. ANGELESCU deschide 
congresul la orele 10 și un sfert șf 
jidopâ ce aduce un omagiu memoriei 
lui Vintilă Brătianu (congresițtli păs
trează câteva clipe de reculegere) 
propune ratificarea hotărîrii comite- 
ștului central care l-a ales pe I. G. 
Duca șei af partidului.

Congresul ratifică prin 
lungi aclamațiuni alege
rea noului șef-

D. dr. ANGELESCU încheet
„Partidul național liberal, care are 

la activul său cele mai însemnate pa
gini din istoria contimporană a a?es- 
tei țări, își dă seama că în fruntea lui 
trebuie să fie, ca și in trecut, un su
flet ales, o minte clar, văzătoare, o 
experiență încercată.

Ori, toate aceste însușiri se oglin
desc cu prisosință în acel pe cere 
Tem 'des. 4 / ■

„Partidul național-liberal, singura 
temelie pe care astăzi se poate clădi 
sănătos. își pune cele mai mari speran 
țe în conducătorul său, el are convin
gerea deplină că, sub conducerea lui 
Ion Duca, va continua să fie, ca și în 
trecut, sprijinul cel mai puternic al 
Tronului și pârghia cea mai de seamă 
a revendicărilor șl năzuințelor neamu
lui“ (Puternice aplauze, ovații nesfâr 
șite).

I

D. I. G. DUCA

Discursul-program al d-luî I. G. Duca
D. I. G. DUCA, după ce aduce 

tei călduros omagia memoriei lui 
aVintilă Brătianu și mulțumește 
pentru entuziasmul cu care a fost 
Ratificată alegerea d-sale la șefia 
partidului, pronunță următorul dis- 
curs-program:

»Jnainte de a se întruni acest con
gres, am convocat comitetul central 
al partidului și am dorit ca prin comi
tetul central, să cunosc cari sunt slm- 
țimintele dv., față de situația politică. 
Din această consultare 'a rezultat că 
două sunt simțimintele care vă stăpâ
nesc pe d-v precum și întreaga opinie 
'publică:

Primul shnțhnânt este că nu mal 
poate să fie întârziată înlăturarea 
reghntrtul național țărănesc, care 
de doi ani șl ceva prezidează la 
destinde României.

„Al doilea shnțhnânt este că par- 
țtldul nostru, partidul național libe
rai, este Îndreptățit și este In mâ
nură să la răspunderea întreagă 
pentru îndreptarea situației.

„In consecință, domnilor, ta sfârși
tul acestei întruniri avem să vă propu
nem votarea unei moțiuni, pe care să 
mă autorizați să o prezint M. S. Re
gelui.

DECE TREBUE SA 
PLECE GUVERNUL

‘ ■.Situația, da, este foarte grea. Ne
priceperea, incuria, incoherența în 
\concepțioril, sistematice nerespectere 
la guvern a politicei propovăduite în 
Opoziție, destrăbălarea și risipa ne-au 
Indus ta marginea prăpăsfieî.
‘ „Și era și firesc ca să se ajungă 
Jțct, nu numai dtn cauza inexperienței 
'acestui organism politic care a abuzat 
atât de mult de procedee demagogice 
dar șl din cauza concepției însăși de 
guvernământ, pe care acest regim a 
avut-o.

Să ne mirăm că în administrație 
♦xistă haos? Să ne mirăm că în 
jViața economică există mizerie, se
cătuirea creditutal, hipertrofia, Hi
malaia dobinzilor și cascada fali
mentelor? Să ne mirăm, că in vîa- 
ita fhranciară există risipă sus și 
jos, cea mal groasnică, cea mai ne
miloasă fiscalitate?

„Agricultorii n’au pri
mit decât scrisori de o bu
colică naivitate și acum, în 
(urmă, proecte atât de 
^contradictorii încât au 
trebuit să fie retrase, sau 
[atât de stranii. încât să 
''compromită și puținele 
(posibilități de îndrepta- 
’re, cari mai puteau fi o- 
ferite de acest guvern, a- 
griculturei noastre“.

, „Dar mai mult de cât aceasta. 
Vina cea mare a acestui regim, este 
că a renunțat la menținerea spiri-

tufai de autoritate. Și că astfel a 
făcut posibilă deslănțuirea tuturor 
poterilor destrămătoare și centrigu- 
gafe de acestei țări.

„Șl în sfârșit, acea criză mora
lă, care bântue pretutindeni, care 
a nemulțumit, tn gradul cel mai a- 
dânc, toate clasele și toate cate
goriile sociale.

„Să nu Invoace domnii dela gu
vern scuza crizei mondiale. Da e- 
xfctă o criză mondială; o criză 
mondială foarte acută sf nu eu voi 
fi acela care va contesta că, acea-

Partidul liberal revendică paterea

stă criză mondială are desigur și 
fatal o înrâurire adâncă și asupra 
situației noastre din România. Dar 
zic că partidul și regimul dela gu
vern n’au dreptul să invoace scuza 
crizei mondială, fiindcă de doi ani 
de zile ei n’au făcut nimic pentru 
a atenua, pentru a ușura efectele 
acestei crize.

„Cred că sunteți cutoțif de acord 
cu mine, ca să cerem cu toată ho- 
tărîrea înlăturarea, fără întârziere, 
a regimului actual.

JȘi acum, să trecem 'domnilor, la 
al doilea punct: Suntem în măsură a 
lua întreaga răspundere a situației de 
astăzi.

„Evident dacă intere
sele naționale ar cerc Și 
o concentrare de 'forțe, 
noi suntem gata să exa
minăm cu toată, luarea a- 
minte și cu tot patriotis
mul cuvenit și această c- 
ventualitate: pentrucă
partidul național-liberal 
n’a înțeles nici odată să 
pună interesul egoist de 
partid mai presus de ceea 
ce ar putea fi la un mo
ment dat interesul națio
nal.

„Dar, noi suntem datori 
să spunem deschis că du
pă părerea noastră ne so
cotim îndrituit! și în mă
sură să asumăm noi răs
punderea întreagă a si- 
tuațiunii.

„Spunând aceasta, ne întemeiem pe 
trei considerațiuni in deosebi.

întâi pe faptul că avem conștiin
ța că dispunem de personalul cel 
mai capabil șl cel mai cu experien
ță din această țară.

Si când spun aceasta nu înțeleg 
numai statul major, dar și toate or
ganele periferice.

„Al doilea motiv, fiindcă de doi 
ani de zile de când partidul națto- 
nal-țărănesc este la cârma tării, 
în toate alegerile cari au avut Iqc, 
tara s’a rostit totdeauna în favoa
rea partidului național-liberal.

„Șl în al treilea rând, fiindcă a- 
vem convingerea că programul nos 
tru, este cel ce corespunde mai bi
ne și mai complect nevoilor de as
tăzi ale tării.

„$i aici, domnilor, să-mi dați voie 
să elucidez o chestiune. In țară exis
tă astăzi o psihoză: lumea așteaptă 
soluțiuni miraculoase, formute magice, 
piatra filosof ală. In oare care măsură 
este firesc să fie așa.

„Cum vreți să fie altfel, când toți 
oamenii vechi se cred reprezen-

contra unor 
și în mod 

ce se poate

tanții ritmului nou șl când toți oa
menii noul au devenit cei mal auto
rizați reprezentanți ai năravurilor 
vechi?

„Cum vreți să fie altfel, când 
toți neîncercații ișl zic personali
tăți și când toate personalitățile se 
cred technlcleni?

„Dar datoria unui partid serios, 
in mijlocul acestei psihoze, este să 
protesteze cu energie 
asemenea procedeuri 
cinstit, să spună țării 
și ce nu se poate.

Programul nostru îl cunoașteți. 
Prin urmare să-mi dați voe ca 

nu revin asupra tuturor punctelor 
cestui program, să nu vă vorbesc 
nici de soluțiunile, pe care acest pro
gram le-a prevăzut; în privința indus
triei, în privința comerțului, în pri
vința funcționarilor, a justiției și a po 
liticii culturale.

RAPORTURILE CU 
COROANA

„Să-mi fie îngăduit ca din acest pro 
gram să desprind numai câteva 
puncte cari formează în momentul de 
față, mai mult decât oricare altele, o- 
biectul preocupărilor întregei opinii 
publice.

„Așa fiind, primul punct, asupra 
căruia vreau să vă vorbesc, sunt ra
porturile noastre eu Coroana.

. „Țiu să afirm încă odată, și când 
zic aceste vorbe, știu că vorbesc 
nu numai în numele meu, ci în nu
mele Muturor membrilor partidului 
național-liberal, că noi înțelegem 
să înconjurăm Tronul cu lealitate 
perfectă, și cu devotament întreg 
Că noi înțelegem să ajutăm, cu 
toate puterile noastre pe Maiesta
tea Sa Regele Carol al Il-lea (A- 
danarea în picioare, aclamă pe M. 
S. Regele, Strigăte unanime Tră
iască Regele), pentru ca să poată 
îndeplini marea menire, care-I este 
dată în desvoltarea și definitiva 
consolidare a României întregite.

„Respingem, deci, nu numai cu 
energie, dar cu dispreț, toate in- 
trigele cari se țes de către cei ta-

să
a-

bula, care caută să se arunce asu
pra partidelor politice.
REDUCEREA IMPOZI

TELOR
„Un punct însemnat din programul 

nostru, este de sigur cel privitor la 
finanțele publice.

„Noi considerăm că im
pozitele trebuesc și pot fi 
reduse.

De altminteri, trebuie neapărat să 
se ajungă la reducerea lor. fiindcă im 
pozitele actuale sunt atât de apăsă
toare încât în mijlocul crizei econo
mice de azi, România mu le mat poa
te suporta.

REFACEREA ECONO
MICA

„In ce privește, politica econo
mică, trebue să avem neapărat în 
vedere doi factori, condițranile ge
nerale și măsurile speciale. In- 
tr’adevăr, pentru ca să ridicăm si
tuația economică nu este suficient 
să recurgem la măsurile speciale 
reclamate de fiecare ramură de 
activitate economică în parte, cl 
trebue să creem o ambianță — să 
creem un cadru general de condi- 
țiuni, care să permită tuturor aces
tor ramuri o firească și rodnică 
desvoltare.

SCĂDEREA DOBÂN
ZILOR

„După noi, condițhinfie esențiale 
pentru crearea acestui cadru sunt: 
în primul rând, scăderea dobânzi
lor și în al doilea rând, înlesnirea 
posibilităților de credit.

„In privința scăderii do
bânzilor, ea se poate rea
liza și ne luăm angaja
mentul să o realizăm.

Nu prin legi; în nici o țară din 
lume și niciodată asemenea feno
mene economice nu s’au soluționat 
cu texte rigide de legi, dar printr’o 
întreagă politică, în care, începând 
cu Banca Națională șl sfârșind eu 
Statul, să se facă sacrificiile nece
sare, pentru ca dobânzile să fie nor
malizate.
CREDITUL $1 COLABO
RAREA CAPITALULUI 

STRĂIN
„înlesnirea posibilităților 

fără de care incontestabil, 
mia noastră națională se
îri momentul de față, se poate obține 
și ea.

„Pe de o parte, prin desvoltarea 
și încurajarea .așezămintelor ro
mânești, creiate în ultimii 50 de 
ani, și care au adus economiei na
ționale atâtea servicii, iar nu prin 
Pătimașa 
aceea la 
de zile.

,JPe de 
rare mai

„O colaborare mai activă, cu ca
pitalurile străine, se poate obține 
numai inspirând străinătății încre
derea și dovedindu-i Seriozitate. De 
aceea se impune respectul scrupu
los al angajamentelor contractate 
și neîntârziata înlăturare a măsu- 
rilor excepționale.
INDUSTRIA SI COMER

ȚUL
„întrucât privește condițiunile spe

ciale ele sunt numeroase și diferă de

de credit, 
că econo- 
înăbușește

1er distrugere, cum este 
care asistăm de doi ani

altă parte, printr’o colabo- 
activă cu capitalurile străine.

„Firește, agricultura fiind mijlocul 
de existență al matei majorități a ce- 
societățiscpșvibauotjbjbînlăture srorn 
tățenilor acestei țări, ea trebuie să fie 
obiectul preocupărilor precumpănitoa 
re tde legiuitorului și d conducători
lor statului român.

.JSoluțiunile pentru îmbunătățirea 
stării agricole nu depind toate, o spu
nem cinstit, de posibilitățile noastre. 
Agricultura, mai mult de cât orice 
altă ramură de producțiune, este as
tăzi influențată de criza mondială.

„ÂȘa fiind, grija noastră perma
nentă trebue să se îndrepte spre 
întocmirea unor tarife vamale, spre 
incheerea unor convențiuni comer
ciale care să înlesnească scurgerea 
produselor noastre și să ne asigure 
prețurile cele mai remuneratorii.

„Tot odată trebue să participăm 
în mod activ la toate încercările 
Internaționale de rezolvare a crizei 
mondiale.

Dar alături de aceste soluții cu 
caracter internațional, asupra că
rora de bună seamă acțiunea noas
tră este mărginită, nu trebue să 
pierdem din vedere că sunt și mij
loace de îndreptare, cari depind 
de noi, soluții pe care avem singuri 
posibilitatea a le da.

Trei tn deosebi sunt relele pe ca
re le putem tămădui noi înșine:

Producem prea puțin și producem 
marfă de o calitate prea inferioară: 
diferența de preț între prețul mondial 
scăzut și între prețul real, pe care a- 
gricultura noastră îl poate obține pe 
diferite târguri interne, este prea 
mare; iar creditul pentru agricultură 
este prea scump.

„Printr’o politică sistematică de în 
curajare a agriculturii, de selecționa? 
rea șemințeloț, da perfecționare;, a , 
învățământului agricol, se pot obține 
și o produefiune nud bună Șt o pro
ducțiune mai mare.

,Jn această privință avem un 
Program întreg șl amănunțit pe ca
re ne obligăm să-1 realizăm.

„Tot astfel, printr’o politică de 
organizare temeinică a vânzărilor 
în comun, prin standardizarea pro. 
duselor, prin warantarea lor, prin 
revizuirea tarifelor de transport, 
cu muncă șf cu stăruință se poate 
reduce într*o  mare măsură această 
anormală diferență intre prețul 
real șt prețul mondial șl păstra ast
fel în avuția țării sume înseninate 
care se pierd astăzi.
CREDITUL AGRICOL Șl 
CONVERSIUNEA DATO

RIILOR
,Jn sfârșit, creditul pentru agricul

tori se poate îmbunătăți simțitor, și 
cel pe termen scurt și cel pe termen 
lung. In ce privește creditul pe termen 
scurt, printr’o coperație readusă la via 
ța ei normală, 'căci regimul actual a 
dezorganizat-o și din patimă de par
tid a nimicit-o.

„Iar în ce privește credi
tul pe termen lung, prin în 
ființarea unui mare așe
zământ de credit agricol 
care să aibă în primul 
rând, drept scop conver
siunea apăsătoarelor da
torii agricole azi.'

Vă pot spune că noi am 
studiat amănuntele unui 
atare credit și unotvatarî 
operațiuni.și că am ajuns 
la concluzia că le putem 
înfăptui.
LEGEA ADMINISTRA

TIVA
„Alături de criza financiară și e- 

conomică suferim din nenorocire și 
de o criză administrativă.

„Țin să o repet: legea actuală 
trebue înlăturată. Ea este destră- 
mătoare a unității noastre naționa
le, ea nu poate să corespundă ne
voitor unei bune adminlstrațiunl;

Când zic întoarcerea Ia legea 
administrativă din 1926, nu înțeleg 
o întoarcere Ia această lege, pur șî 
simplu, cî reîntoarcerea având în 
vedere observațhinile, pe care ex
periența ni le-a indicat.

ARMATA
Pe' lângă viața economică" și

administrativă trebuie să ne preocupe 
și apărarea națională, -și de aceea țin 
să afirm hotărtrea noastră ca toate sa
crificiile bugetare care se pot face 
în această perioadă să aibă în primul 
rând în vedere necesitățile apărării 
naționale.

POLITICA MINORI
TARA

„Cât privește minoritățile, am 
spus’o șl e bine să se știe de toți, 
partidul național-liberal întinde o 
mână frățească tuturor minorități
lor din cuprinsul României Mari.

cea
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Prin urmare minoritățile pot 
sigure că noi ne vom face datoria 
și, Ia rândul nostru» le cerem și noi 
lealitate, nu suspiciune încredere, 
nu izolare; Bucureștii, nu Geneva.

POLITICA EXTERNA
„Iar în ce privește politica ex

ternă, credincioși alianțelor și în
țelegerilor noastre, înlăuntru! aspi- 
rațlunilor Soctetăței Națiunilor, pe 
baza respectului tratatelor existen
te, noi înțelegem să urmărim o po
litică de pace și de concordie in
ternațională.

ii

MOȚI
D. G’. Tătărescu a dat apoi citi

re următoarei moțiuni:
„Congresul Partidului Național- 

Liberal, întrunit in ziua de 22 Fe
bruarie 1931, luând în considerare 
situația gravă creată țării prin gu
vernarea națtonal-țărănistă, soco
tește, că îndepărtarea actualului re
gim dela cârma țării nu mal poate 
fi amânată, fără a primejdui inte
resele vitale ale Stalului.

„Congresul declară, că 
partidul național-liberal, 
reprezentând opoziția par 
lamentară cea mai nume
roasă, exprimând încre
derea și voința țării ma
nifestată în consultările 
electorale, și având con
știința înaltelor sale înda
toriri, este și îndrituit. Și 
în măsură, să ia întreaga 
răspundere a situației, a- 
ducând, prin aplicarea 
programului său, soluții-

APLICAREA PROGRA
MULUI

Noi înțelegem ca acest program si 
îl aplicăm într’un spirit larg, întdun 
spirit generos, într’un spirit care să 
fie însuflețit de dorul de mai bine, de 
șetea de cinste, care frământă țara de 
la un capăt la altul, de năzuințele 
dealiste, care în momentele de deznă
dejde. prin care trecem, subzistă to
tuși puternice în conștiința unanimă, 
și cărora avem datoria să le dăm pu
tința să stăpânească viața noastră na
țională.

„înțelegem, să aplicăm acest pro
gram, folosind devotamentele cari re
prezintă caracterele și întronând va
lorile, cari reprezintă forțele crea
toare.

„Am convingerea absolută că par
tidul național-liberal va fi astăzi, ca 
și întotdeauna, la înălțimea așteptă
rilor țării.

Aplauzele unanime ale congresiști- 
lor au subliniat pasagiile discursu
lui d-lui I. G- Duca.

U NE X
le cerute de nevoile țării.

i,Congresul afirma ho
tărârea sa neclintită de a 
rămâne credincios prin
cipiilor constituționale și 
parlamentare, a căror a- 
plicare a asigurat. în tre
cut propășirea Statului 
român și consolidarea mo
narhiei, $i care, singure, 
pot chezășui și in viitor 
României o normală, li
niștită și rodnică desvol- 

' tare.
„Congresul însărcinează 

pe d. Ion G. Duca, preșe
dintele partidului națio
nal-liberal, să prezinte M. 
S. Regelui expresiunea 
simțimintelor de credință 

: și devotament ale între
gului partid, și să aduci 
totdeodată la înalta Sa 

■■ cunoștință cuprinsul a- 
cestei moțiuni”.

—I 1 ............. . ............. . I —WB

Ultimele știri asupra 
împrumutului

Cercurile guTernamentale sunt mereu optimiste
Ieri dimineață, la pre

ședinția de consiliu a so
sit o telegramă dela "Pa
ris, din partea d-lui Mihai 
Popovici.

Ministrul de finanțe ra
portează șefului guvernu
lui discuțiunile avute cu 
reprezentanții bancheri
lor străini în cursul zilei 
de Sâmbătă, atât asupra 
împrumutului, cât și asu
pra chestiunilor conexe.

După informațiunile ce 
ni s’au dat pe cale parti
culară, din conținutul te
legramei reese că cea 
mai mare parte din piedi
cile ce se puneau în calea 
rezolvării chestiunilor co
nexe au fost înlăturate.

In cercurile intimilor 
d-lui Mironescu se afirma 
aseară că în cel mult cinci 
zile împrumutul se va în
cheia.

Apele se retrag.— Comunicațiile au tost restabilite
ISMAIL, 22. — Legătura 

telefonică cu Vâlcovul a 
fost restabilită.

Rariera de ghețuri din 
fața Vâlcovului a fost 
spartă de vasele grănice
rilor, de sub conducerea 
comandorului Cérna, de 
remorcherul „Banat” al 
serviciului hidraulic și de 
vasul „Mântuirea”.

Sloiurile curg la mare, 
canalul devenind din nou

Ceata persista pe 
Dunăre

GALAȚI 22. — Din cauza cetei 
ce continuă să se mențină dealun- 
gul Dunării, azi a plecat o singură 
cursă de vapoare spre Brăila. Na
vigația e complect sistată.

Apele Dunării sunt in scădere 
continuă. In cursul zilei de azi au 
scăzut cu 20 cm.

Revărsarea fluviului 
Maritza

ANKARA, 22. (Rador). 
— Inund /)iile produse de 
fluviul Maritza, au distrus 
47 de case, în regiunea 
din imediata apropiere a 
fluviului.

La Adrianopole, călă
torii din Orient-Expres, 
au trebuit să facă o bună 
parte din drum cu auto
mobilele pentru a putea 
ajunge in oraș. S’a proce
dat astfel, întrucât din 
cauza inundațiilor, trenul 
nu a mai putut înainta pâ
nă la Adrianopole.

liber. Toată apa din Văl- 
cov s’a retras. Locuitorii 
au început să se reîntoar
că la locuințe.

Un detașament de pon- 
tonieri, sub comanda d-lui 
locotenent-colonel Rumi- 
trescu a plecat la Vâlcov, 
pentru a conlucra la re
construirea orașului.

Vasul „Aurora” cu pasa
geri a ajuns la Vâlcov.

Iordan

Mari inundații
in provincia Palermo 

PALERMO, 22. (Rador)» 
— Asupra provinciei Pa
lermo, s’a deslănțuit azi a 
furtună foarte violentă» 
Numeroase torente s’au 
revărsat, inundând ora
șul. Numeroase trenuri 
au fost obligate să rămâ
nă în stație, neputând 
înainta din cauza apelor 
care acoperă liniile fe
rate.

Se semnalează dispari
ția a 3 persoane, care ar 
fi fost luate de ape. l>ea- 
semeni se confirmă ști
rea că un soldat s’a îne
cat.

Alegerea*  nariiali 
dela R.-sarai 

Alegerea pentru locul de deputat 
de Râmnicu-Sărat, Ioc devenit va
cant prin numirea d-lui Cristea Ni- 
culescu ca cenzor la Banca Națio
nală va avea loc în ziua de 27 Mar
tie. Guvernul nu și-a fixat candi
datura; organizația liberală, va sus
ține la această alegere candidatura 
d-lui Costel Tătăranu, fost prefect.
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